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Cifra ediþiei Euromituri
România a stat destul pe tuºã. La 1 ianuarie

2007 va face parte din marea familie 

europeanã. Apar astfel noi oportunitãþi, însã 

nu fãrã efort. Lipsa de informare poate costa

mai mult decât oricând în asemenea momente.

Românii se tem cã nu vor mai putea face þuicã la cazan. Fals.
Trebuie doar sã se înregistreze legal, pentru ca respectiva
bãuturã sã nu se scurgã pe piaþa neagrã. Chiar dacã este
pentru consumul în casã, þuica la cazan trebuie sã îndepli-
neascã standardele de igienã ºi protecþie a consumatorului. 

Din raport: 
Atenþie la corupþie 
Raportul Comisiei Europene aratã
cã România trebuie sã aibã în ve-
dere mai ales: continuarea investi-
gaþiilor în cazurile de corupþie la
nivel înalt; înfiinþarea Agenþiei de
Integritate; întãrirea capacitãþii ºi
responsabilitãþii Consiliului Supe-
rior al Magistraturii. Mãsurile sunt
monitorizate, iar Comisia va pre-
zenta evaluarea sa în faþa Parla-
mentului European ºi a Consiliului
European pânã în iunie 2007. 

Agricultura – plãþile ºi
pesta porcinã
Raportul Comisiei aratã cã trebuie
grãbitã înfiinþarea agenþiilor de
plãþi, astfel încât fermierii sã aibã
acces la plãþile directe. În plus, avem
introdusã o mãsurã restrictivã cu
privire la pesta porcinã. Mãsuri spe-
ciale faþã de alte state membre nu
se iau deocamdatã, însã domeniul
rãmâne strict monitorizat.

Fãrã clauzã de 
salvgardare la Justiþie
Raportul Comisiei nu recomandã
activarea unei clauze de salvgarda-
re pe justiþie ºi interne. În schimb,
atât pentru România, cât ºi pentru
Bulgaria, Comisia va folosi un
mecanism de cooperare ºi verifi-
care, pentru a sprijini ambele state.

Economia sub lupã
„Sãnãtatea“ mediului de business,
exprimatã prin ºanse egale pentru
toþi actorii implicaþi, este apreciatã
de cãtre Comisia Europeanã ca
fiind problematicã. Datoriile din
economie – vechi sau noi – rãmân
mari, mai ales din cauza întreprin-
derilor publice, iar marii agenþi
economici au beneficiat de ºterge-
rea datoriilor. Facturile restante rã-
mân o problemã în sectorul ener-
getic. Politica fiscalã este consider-
abil relaxatã, cheltuielile bugetare
au fost majorate cu 3,5% din PIB ºi
existã riscul sporit ca deficitul bu-
getar sã depãºeascã, în viitor, va-
loarea de 3% din PIB cât ne impun
regulile UE. Evoluþia inflaþiei dã
unele emoþii cã þinta fixatã pentru
2006 va fi respectatã.

Avem în grijã cea mai
întinsã graniþã a UE
Dupã ce va deveni stat membru
UE, România va gestiona una din-
tre cele mai întinse graniþe externe
ale Uniunii, 2070 de kilometri. Ro-
mânia a trebuit sã îºi modernizeze
sistemul de supraveghere la fron-
tiere, astfel încât sã se alinieze stan-
dardelor europene. Dacã în 2005
erau depistate 115 cãlãuze pentru
migranþi ilegali (82 de români ºi 33
de strãini), în primele ºase luni ale
anului 2006 au fost reþinute 53 de
persoane (47 români ºi 7 strãini),
care cãlãuzeau persoane în vede-
rea trecerii ilegale a frontierei. De
asemenea, în primul semestru al
anului 2006 au fost sparte 30 de 
filiere de migraþie ilegalã care impli-
cau 350 de persoane (89 de tra-
ficanþi ºi restul imigranþi). Persoane-
le implicate în activitatea de cãlãu-
zire a migranþilor nu mai considerã
România o rutã sigurã de tranzit
cãtre Occident.

Raportul, 
pe înþelesul tuturor
Care este semnificaþia
acestui document?
Explicaþii ale punctelor
critice ºi miza respec-
tãrii condiþiilor impuse
de Comisia Europeanã,
în unele domenii. 
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Care slujbe se
cautã ºi care nu
Meseriile sunt, ºi ele, la modã sau demodate. 
Unele îþi pot aduce bani frumoºi pe piaþa europeanã.
Trebuie sã anticipezi tendinþa. 
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Concurenþã acerbã
în industrie

Pentru a supravieþui pe
piaþa europeanã, industria
are nevoie de schimbãri.
O transformare reuºitã are
punctele ei cheie.
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State cu care ne
comparãm
Zece þãri au intrat în Uniunea Europeanã cu aproape
doi ani înaintea României ºi experienþa lor ne prinde
bine.
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Mãrci româneºti pe
piaþa UE
Plãcinta dobrogeanã, cârnaþii de Pleºcoi, 
magiunul de Râureni, pãlinca româneascã, 
pâinea ardeleneascã sau covrigii de Buzãu încearcã
sã intre, cu acte în regulã, în UE. 
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Cum scoþi bani din
agriculturã 
Un sector cu mai multe probleme, agricultura nu tre-
buie sã rãmânã de cãruþã. Învaþã cum sã transformi
munca la þarã în profit. 
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Mai sunt nici 90 de zile…

Marcãm în aceste zile
sfârºitul unei etape
istorice majore din isto-
ria României, începutã
la 1821 sau chiar mai

înainte, ºi constând în
desprinderea treptatã
de Orient, atunci
reprezentat de Imperiul
Otoman, ºi alãturarea
þãrii la Europa. 

Jonathan Scheele

Integrarea României în lu-
mea occidentalã s-a fãcut ºi
continuã sã se facã pe cel
puþin douã niveluri: de formã
(prin transformarea þãrii într-
un stat membru al aºa-nu-
mitelor structuri euro-atlan-
tice – NATO ºi UE) ºi de
fond (prin transformarea
profundã a þãrii ºi a instituþi-
ilor ei, urmate de reaºeza-
rea treptatã a mentalitãþilor).

În contextul procesului de
integrare, Uniunea Euro-
peanã ºi-a exportat regle-
mentãrile – formele – în Ro-
mânia, ºi apoi a presat ca
acestea sã fie ºi aplicate,
adicã umplute cu fond, cu
substanþã. Teoretic, adera-
rea poate sã aibã loc doar
când aceste douã dimen-
siuni se suprapun sau sunt
pe cale de a se suprapune.
Se rezolvã astfel problema
de fond a modernizãrii ab-
solut necesare a României?
Nici pe departe.

(Continuare în pagina 11)

De trei ori mai subþiri
la buzunar
În statisticile oficiale, românii ºi
bulgarii pot cumpãra de trei ori
mai puþin decât cetãþenii din
Uniunea Europeanã extinsã. 
Estimãrile EUROSTAT pentru 2006
evidenþiazã decalajul dintre þãrile Uni-
unii Europene, noile state membre ºi
þãrile în curs de aderare. Indicatorul
folosit este Produsul Intern Brut (PIB)
pe cap de locuitor, în preþuri curente,
la un nivel standard al puterii de
cumpãrare. Mai pe româneºte, acest
indicator permite comparaþii între o
þarã ºi alta: cât îi þine pe locuitori bu-
zunarul sã cumpere. Astfel, în Româ-
nia ºi Bulgaria, PIB pe cap de locuitor
este de trei ori mai scãzut decât me-
dia UE-25. Cum era de aºteptat, me-
dia cea mai ridicatã este înregistratã
în þãrile UE-15, nivelul urmãtor aflân-

du-se în zona euro. Cele zece state
care au aderat la UE în mai 2004 trag
în jos valoarea indicatorului cu 2.000
de euro. Recordul, între statele UE, îl
deþine Luxemburg, cu 53 de mii euro,
valoarea estimatã a PIB pe cap de
locuitor în 2006. 

Notã: PIB pe cap de locuitor este
mãsurat de EUROSTAT în 
puterea de cumpãrare standard
(PCS), o valutã comunã 
stabilitã artificial ca bazã pentru
comparaþii. 

România
în UE

euROpeanul: Ce urmeazã
acum, dupã raport, pânã la 1
ianuarie 2007 ºi imediat dupã?

Anca Daniela Boagiu: Ne-au
mai rãmas doar trei luni. În cele trei
luni am aflat cu toþii din Raport care
sunt mãsurile pe care România le
mai are de îndeplinit: sunt mãsuri
care vizeazã atât definitivarea pro-
cesului de reformã judiciarã, cât ºi
continuarea luptei împotriva corup-

þiei ºi, bineînþeles, de definitivat
acele mãsuri care vizeazã pregãti-
rea României pentru absorbþia fon-
durilor dedicate dezvoltãrii agricul-
turii româneºti. Trebuie sã facem o
distincþie între aderare ºi integrare.
La sfârºitul acestui an încheiem o
etapã, etapa aderãrii. Începe etapa
cea mai grea ºi cea mai importan-
tã, aceea a integrãrii, care are douã
aspecte foarte importante. Unul
(cel intern) vizeazã dezvoltarea
noastrã în perioada imediat urmã-
toare, capacitatea noastrã de a
continua reformele, de a utiliza
toate mecanismele pe care le
avem la îndemânã pentru a moder-
niza România, pentru a atinge un
standard de dezvoltare economicã
egal cu al statelor membre ale Uni-
unii Europene. Cel de-al doilea
este implicarea României ca mem-
bru cu drepturi depline al Uniunii
Europene în soluþionarea, în identi-
ficarea acelor linii directoare care
sã conducã la o Europã puternicã,
o Europã care într-o perspectivã,
sper, apropiatã, sã permitã extin-
derea, sã permitã ca Europa sã se
reaºeze pe noi baze, sã permitã

continuarea cu mult mai multã forþã
a dezvoltãrii economice a Uniunii
Europene. Românii au înþeles
foarte bine cã a fi european nu
înseamnã ca atunci când te trezeºti
pe 1 ianuarie 2007 sã gãseºti în
portmoneu salariul dublat ºi un loc
de muncã visat, ci urmeazã 2 ia-
nuarie ºi urmeazã 3 ianuarie, ur-
meazã o perioadã în care împre-
unã avem de continuat acest pro-
ces pentru a dezvolta România.
Dar 1 ianuarie 2007 creeazã o
nouã perspectivã pentru noi. Odatã
cu aceastã datã, România este
credibilã în faþa tuturor, îndeplineº-
te criteriile impuse de Uniunea Eu-
ropeanã, ceea ce înseamnã cã
procesul de reforme s-a realizat ºi
îndeplinim criteriile fie cã discutãm
despre cele economice fie cã dis-
cutãm despre cele politice. În ter-
meni duri, aº spune cã, da, într-un
interval de zece ani vom trãi altfel în
România, ne vom putea uita la
România aºa cum ne uitãm astãzi
la statele membre care beneficiazã
de acest statut de mult mai multã
vreme.

(continuare în paginile 6-7)

� Acum ºase luni: 16 mai
2006 – nervozitate mare în
aºteptarea raportului de mo-
nitorizare, agitaþie în Delega-
þia românã. Atunci, data ade-
rãrii nu era atât de clarã pe
cât ne-am fi dorit cu toþii.
Acum este. Negru pe alb, Ro-
mânia devine membrã a UE la
1 ianuarie 2007. � Vestea bu-
nã a venit pe 26 septembrie,
o datã cu prezentarea ultimei
monitorizãri care ne mai gã-
seºte în postura de þarã în
curs de aderare. � Întrebarea-
cheie de acum înainte: ce ne
aºteaptã? Ministrul Anca Da-
niela Boagiu vorbeºte despre
efecte, despre eforturi ºi câº-
tiguri. � A fi european nu în-
seamnã cã atunci când te tre-
zeºti pe 1 ianuarie 2007 sã
gãseºti în portmoneu salariul
dublat ºi un loc de muncã
visat. Dar înseamnã o ºansã,
poate cea mai mare din isto-
ria modernã, spune Boagiu.
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Felicitãrile au curs lanþ pentru
România, timp de mai multe
zile dupã prezentarea 
raportului de monitorizare al
Comisiei Europene. Oficialii de
la Bruxelles s-au declarat 
încântaþi de progresele fãcute
în toate domeniile ºi considerã
cã ne aflãm pe drumul cel bun.
Greul acum începe.

Ioana Morovan

O decizie mult-aºteptatã, Comisia
Europeanã dã undã verde aderãrii
la 1 ianuarie 2007, însã, firesc, îºi
ia mãsuri de siguranþã în cazul în
care lucrurile nu vor evolua, în
România, în direcþia doritã. Astfel,
precizãrile referitoare la ce mai are
de fãcut guvernul în perioada urmã-
toare nu lipsesc din conþinutul doc-

umentului prezentat în plenul
Parlamentului European, la 26 sep-
tembrie. România va fi monitorizatã
pe o duratã de trei ani, sunt
menþionate mãsurile de precauþie ºi
control, fiind de asemenea pre-
vãzutã posibilitatea activãrii
clauzelor de salvgardare. 
Toate acestea aratã cã mai este 
în continuare mult de muncã de
acum încolo.
Domeniul sanitar-veterinar este,
dintre toate, cel mai sensibil. Cauza
o reprezintã în special problema
pestei porcine care nu a fost rezol-
vatã pânã acum. În România mai
existã încã peste 120 de focare de
pestã porcinã. De aceea, producã-
torii români de carne de porc nu au
voie în continuare sã exporte carne
sau unele produse din carne pe
piaþa europeanã. Totuºi, cu

aceastã problemã se confruntã ºi
alte þãri europene. „România a
înaintat un plan global de monitori-
zare, control ºi eradicare a pestei
porcine clasice. Cu toate acestea,
capacitãþile de monitorizare ºi con-
trol ale serviciilor veterinare ar tre-
bui îmbunãtãþite considerabil“, se
aratã în raport. Nici producãtorii de
lapte nu vor dormi foarte liniºtiþi în
perioada urmãtoare. „Trebuie acor-
datã o atenþie sporitã pentru
finalizarea infrastructurii de tratare a
laptelui crud, care nu corespund cri-
teriilor de dupã aderare“, se spune
în raport. 
Documentul de monitorizare
prezentat de Comisia Europeanã
atrage atenþia ºi asupra luptei anti-
corupþie. „În Parlament au existat
câteva încercãri de a reduce efi-
cienþa propusei Agenþii Naþionale

de Integritate, în timpul dezbaterii
proiectului de lege, prin care
România se angaja sã adopte
Strategia naþionalã ºi Planul de
acþiune împotriva corupþiei“.
Aºadar, înfiinþarea Agenþiei de
Integritate este o prioritate în con-
tinuare. Raportul menþioneazã cã
„odatã cu înfiinþarea unei Agenþii de
Integritate eficiente ºi îmbunãtãþirea
activitãþii între procurori, va fi nevoie
sã se asigure stabilitatea cadrului
legal ºi instituþional al luptei anti-
corupþie“. 
Un alt reper important pentru
autoritãþile de la Bucureºti este
finalizarea structurii Agenþiilor de
plãþi, care vor gestiona fondurile
europene, ºi a Sistemului Integrat
de Administrare ºi Control (IACS)
în agriculturã. Acest sistem este
esenþial pentru efectuarea plãþilor
directe cãtre fermieri, începând cu
anul 2007. Raportul spune cã
„existã încã un risc real ca IACS sã
nu funcþioneze corespunzãtor la
momentul aderãrii. Trebuie depuse
eforturi susþinute pe toatã perioada
premergãtoare introducerii 
sistemului“. Miza este foarte mare
în privinþa acestor instituþii. 
Fermierii români ar trebui sã
primeascã peste 300 de milioane
de euro, în 2007, sub forma plãþilor
directe pe hectar. În toamna anului
viitor se va lua decizia dacã suma
va fi sau nu redusã cu 25%,
condiþia fiind strict legatã de
funcþionarea sistemului amintit.
Practic, toate etapele imediat 
urmãtoare au o mizã extrem de
importantã. Îndeplinirea condiþiilor
cerute în raport depinde de Guvern,
dar ºi de micii întreprinzãtori 
sau de factorii de decizie în diferite
domenii. 
Confirmarea datei de 1 ianuarie
2007 pentru aderarea la UE este,
de fapt, aºa cum spun oficialii
europeni, abia începutul eforturilor,
care pot atrage beneficii pe
mãsurã, în procesul de integrare.

Olli Rehn, comisarul pentru extindere, prezintã raportul de monitorizare cu privire la România ºi Bulgaria 
în Parlamentul European, Strasbourg, 26 septembrie 2006. 

La dreapta lui Rehn, ascultã atent preºedintele Comisiei Europene, José Manuel Barroso. 
Sursa foto: CE

Ce urmeazã dupã raport

NOUTÃÞI

Caravana banilor europeni
merge în þarã
Începând de luni, 2 octombrie, Ministerul Integrãrii
Europene desfãºoarã campania de informare de-
spre banii europeni care vor veni prin fondurile
structurale, dupã aderarea României la Uniunea
Europeanã. Campania urmãreºte informarea
asupra conþinutului programelor operaþionale, felul
în care potenþialii beneficiari vor întocmi proiecte
viabile. Campania se adreseazã  autoritãþilor
locale, reprezentanþilor mediului de afaceri, socie-
tãþii civile, asociaþiilor profesionale, mediului aca-
demic ºi de cercetare, publicului larg. Întâlnirile se
vor desfãºura dupã urmãtorul program: 5 octom-
brie – Alexandria, 9 octombrie – Craiova, 10 oc-
tombrie – Târgu. Jiu, 11 octombrie – Hunedoara,
12 octombrie – Timiºoara, 16 octombrie – Ora-
dea, 7 octombrie – Cluj, 18 octombrie – Sighiºoa-
ra, 23 octombrie – Iaºi, 25 octombrie-Bucureºti.

600 de lucrãtori din pensiuni
merg la cursuri
Începând cu luna octombrie, Ministerul Agriculturii,
Pãdurilor ºi Dezvoltãrii Rurale demareazã un
proiect de instruire profesionalã în agriculturã,
finanþat prin SAPARD. Vor fi instruiþi 600 de fer-
mieri ºi lucrãtori din pensiunile agro-turistice.
Cursurile se adreseazã fermierilor ºi lucrãtorilor
din agriculturã în scopul dobândirii de cunoºtinþe
noi impuse de Uniunea Europeanã, tehnologii ºi

practici moderne necesare pentru a pune în val-
oare investiþiile realizate cu fonduri europene. De
asemenea, aceste cursuri sunt destinate în spe-
cial beneficiarilor de proiecte finanþate atât prin
Mãsurile 3.1 „Investiþii în exploataþii agricole“ ºi 3.4
„Dezvoltarea ºi diversificarea activitãþilor economi-
ce pentru generarea de activitãþi multiple ºi veni-
turi alternative”, cât ºi prin Fondul European pen-
tru Agriculturã ºi Dezvoltare Ruralã. Acestea vor fi
susþinute de experþi români ºi europeni care au
calificare recunoscutã ºi atestatã în domeniu. La
final, va fi eliberatã o diplomã de absolvire avizatã
de MAPDR. Cursurile de instruire vor fi organizate
la Facultatea de Agriculturã din municipiul Craiova
(str. Libertãþii nr. 19, cam. 311, Tel.: 0251/411.244;
0251/411.299, Fax: 0251/423.651; 
e-mail: agroconsult1@yahoo.com).

Autorizarea pesticidelor 
Sistemul de autorizare a pesticidelor va fi revizuit
dupã data aderãrii. Substanþele care nu sunt per-
mise în UE ºi cele care pot fi înlocuite cu altele,
având efect echivalent, dar mai puþin dãunãtoare
pentru sãnãtate ºi mediu, vor fi scoase de pe
piaþã. România a solicitat Uniunii Europene un
rãgaz de ºase luni dupã data aderãrii pentru elimi-
narea stocurilor de pesticide care nu sunt confor-
me cu standardele Uniunii. În plus, România va
definitiva o strategie pe termen mediu ºi lung pri-
vind pesticidele. Autoritãþile române se vor întâlni

în perioada urmãtoare cu reprezentanþi ai indus-
triei chimice din România pentru a discuta pro-
blemele referitoare la pesticide. 

Industria siderurgicã, 
monitorizatã 
Companiile româneºti din domeniul siderurgic tre-
buie sã facã eforturi suplimentare pentru a deveni
viabile pânã la sfârºitul anului 2008. Cele care nu
vor îndeplini coeficienþii de viabilitate pânã la sfâr-
ºitul anului 2008 vor fi nevoite sã ramburseze aju-
toarele de stat primite pânã la 1 ianuarie 2005, iar
aceasta ar putea duce la închiderea companiilor.
Acesta este rezultatul unei analize a guvernului,
coordonatã de Ministerul Integrãrii Europene ºi
Ministerul Economiei ºi Comerþului.

Lista neagrã 
a contractelor publice
O Hotãrâre de Guvern adoptatã recent prevede
întocmirea unei baze de date cu firmele care nu
ºi-au respectat obligaþiile în cadrul contractelor de
achiziþii publice. Potrivit actului normativ, nu se vor
accepta ofertele operatorilor economici care în
ultimii doi ani nu ºi-au îndeplinit sau au îndeplinit
în mod defectuos obligaþiile contractuale, fapt de
naturã sã producã prejudicii beneficiarilor contrac-
tului. Monitorizarea va fi realizatã de instituþia de
resort, Autoritatea Naþionalã pentru Reglementa-
rea ºi Monitorizarea Achiziþiilor Publice.

Caseta redacþionalã

Pledoarie 
pentru NOI,
cei care
rãmânem
Valori româneºti, valori europene ? Cât de europeni
sunt românii ? Este România o þarã europeanã ? Sunt
doar câteva din întrebãrile ce alimenteazã obsesiv dez-
bateri intelectualiste, interesante poate pentru cei care
le genereazã drept teme „fierbinþi” ale societãþii, dar
prea puþin importante pentru milioanele de români ce
nu s-au simþit niciodatã altceva decât ceea ce sunt,
europeni. 
Trãim într-o þarã ai cãrei cetãþeni cred în valorile
europene, nu existã nici un dubiu în acest sens, dar
cred la modul abstract. Lor le dedicãm fiecare numãr
din euRopeanul. Lor, celor care cred în pluralism
politic, dar care spun, acum, dupã ani de exerciþiu
democratic, cã acesta nu aduce þãrii nici echilibru, nici
prosperitate. Lor, celor care, deºi îºi exercitã dreptul
fundamental la vot,  cred cu tãrie  cã pãrerea omului de
rând nu conteazã, cã nu plebea face legea. Lor celor
care  cred cã fãrã bani ºi relaþii nu gãseºti dreptate în
instanþele româneºti, cã poþi ocoli legea atât timp cât
nu o încalci. 
Toþi aceºti oameni, cei mai mulþi dintre noi, se întreabã
încotro ne îndreptãm.  Pe mãsurã ce factura aderãrii la
Uniunea Europeanã devine din ce în ce mai încãrcatã,
pãdurea nu se mai vede din pricina copacilor. Pe
mãsurã ce universul fiecãruia dintre noi este bulversat
de schimbãri imprevizibile, entuziasmul general pro
Uniunea Europeanã de acum patru, cinci ani devine
amintire. Aºadar, grea misiune, ca jurnalist, sã vorbeºti
cititorilor tãi despre viitor, când viaþa de zi cu zi, prin
provocãrile sale, dreneazã energia fiecãruia dintre noi.
Se leagã greu o pledoarie pro integrare europeanã,
având în faþa ochilor chinurile schimbãrilor prin care
trec acum vecinii noºtri din vest, polonezii sau slovacii.
euRopeanul îºi ºi totodatã vã propune domesticirea
spaimelor integrãrii. Cum ? Înarmându-vã cu informaþia
necesarã demitizãrii Uniunii Europene, fie ele mituri
pozitive sau negative. Nu facem acest lucru pentru cã
aderarea/integrarea este tema la modã. Nici pentru a
furniza argumente euro-optimiºtilor sau euro-scepticilor.
În nici un caz nu pentru a vã „minþi frumos“, ci pentru
cã fiecare dintre cei care scriu acest ziar îºi pune între-
bãri ºi, aidoma dumneavoastrã, cautã rãspunsuri,
cautã un drum. Nu pentru sine, ci pentru noi, alãturi de
voi. Noi, cei care ºtim, chiar dacã prezentul nu ne
furnizeazã încã proba, iar viitorul pare incert, cã în þara
asta mai sunt lucruri de fãcut, mai sunt drumuri de con-
struit, mai conteazã ceva. Altceva decât loteria vizelor,
altceva decât cariera de funcþionari europeni, cãpºunari
sau culegãtori de roºii. Altceva decât dorinþa fierbinte
de a nu fi cel care stinge lumina dupã plecarea la lucru,
în strãinãtate, a tuturor celor care au ales acel drum.
ªi cu siguranþã altceva decât «banul, frate». Citiþi-ne
dacã ºtiþi ºi simþiþi cã locul vostru este aici. Citiþi-ne ºi
dacã vã îndoiþi cã România are cu adevãrat nevoie de
voi. euRopeanul încearcã rãspunsuri, cautã soluþii,
defriºeazã necunoscutul aderãrii. Este fãcut de noi,
aceia dintre voi care cred în destinul european al
României, în forþa informaþiei ºi în curajul de a profesa,
înainte de toate, propriile valori.

Ioana Speteanu
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3bani deºtepþi

Dintre statele federale ale
Austriei, Salzburg, situat la
graniþa cu Germania, are cel 
mai mic numãr de locuitori, 
o jumãtate de milion. Renumitã
pentru turism, aceastã regiune 
a atras sume mari de bani
europeni, peste 18 milioane de
euro numai în ultimii ºase ani.

Adrian Vasilache

Cum era de aºteptat, o mare parte a
finanþãrilor a fost investitã în turism
ºi activitãþi specifice, cu încurajarea
componentei sportive ºi a pãstrãrii
unui mediu curat. Unul dintre
proiectele de acest tip s-a derulat 
în perioada 1997-1999, în Pingzau,
unul dintre cele cinci districte din
Salzburg. Iniþiativa „Ciclism turistic 
în Pingzau“ a permis realizarea unui
traseu de cicloturism în 28 de 
comunitãþi locale.
Proiectul, a cãrui valoare totalã a
fost de 494 de mii de euro, a urmãrit

valorificarea potenþialului natural.
Contribuþia Uniunii Europene a fost
de peste 51 de mii de euro. Astfel,
cu ajutor din partea programului
Salzburg Objective 5b, au fost 
plantate semne distincte, distribuite
uniform de-a lungul rutei 
cicloturistice Tauern, precum ºi pe
alte trasee montane. Au fost 
totodatã construite nouã locuri de
odihnã, cu toate dotãrile necesare,
respectiv spaþii de informare, surse
de apã, inclusiv un spaþiu pentru
exerciþii de gimnasticã ºi recuperare.
Nu în cele din urmã, au fost tipãrite
hãrþi care prezintã traseele de 
cicloturism ºi turism montan. 
Pingzau este în prezent regiunea
austriacã cu cea mai dezvoltatã
reþea de trasee, care se întinde pe o
suprafaþã de peste 1.200 de km ºi
care include tot ceea ce îºi poate
dori un pasionat de acest sport: 
de la trasee accidentate, pe crestele
înalte ale munþilor, pânã la trasee
simple, pentru începãtori. 

Ce se poate face 
în România
În România, cicloturismul pare sã fie
privit ca o ciudãþenie, dar pot fi 
identificate oportunitãþi. Radu
Mititean, directorul executiv al
Clubului de cicloturism Napoca,
crede în potenþialul imens al acestui
sector, în special datoritã reliefului
variat ºi multitudinii atracþiilor 
naturale. Totuºi, foarte puþini prac-
ticã acest sport în adevãratul sens al
cuvântului (persoane care
efectueazã excursii de mai multe

zile pe bicicletã în România).
Numãrul acestora, susþine Mititean,
se situeazã undeva la câteva mii în
toatã þara. De asemenea, se pot
numãra pe degete agenþiile de 
turism care oferã în mod real 
programe de cicloturism, iar spo-
radic fac oferte unele agenþii de 
turism din strãinãtate, fãrã partener
oficial la noi în þarã. Pe lângã 
dezvoltarea instituþionalã redusã, 
o altã problemã este lipsa de infra-
structurã, unde intervenþia banilor
europeni ar fi extrem de binevenitã.

MANUALUL FONDURILOR STRUCTURALE

Banii vin pe ºapte
programe mari
Fondurile structurale sunt instrumente financiare
prin care Uniunea Europeanã acþioneazã 
pentru eliminarea disparitãþilor economice 
ºi sociale între regiuni. România va primi
finanþare prin trei astfel de fonduri: 
Fondul European de Dezvoltare Regionalã
(ERDF), Fondul Social European (ESF) 
ºi Fondul de Coeziune (CF).

Ioana Morovan

Coordonarea la nivel naþional a Fondurilor Structurale
este asiguratã de Autoritatea de Management pentru
Cadrul de Sprijin Comunitar (AMCSC) din cadrul
Ministerului Finanþelor Publice 
Programele Operaþionale 2007-2013 reprezintã 
detalierea pe sectoare a strategiei de dezvoltare,
domeniilor prioritare ºi activitãþilor care vor putea primi
finanþare prin Fondurile Structurale, începând cu anul
2007. Existã ºapte Programe Operaþionale care se vor
derula în România (prescurtate PO; acronimul pentru
Programe Operaþionale Sectoriale este POS). 
Autoritãþile de Management (AM) sunt unitãþi înfiinþate
în cadrul Ministerelor, care participã la elaborarea
Programelor Operaþionale ºi care coordoneazã 
derularea acestora, în funcþie de sectorul cãruia 
programul se adreseazã. 
Organismele Intermediare (OI) sunt acele instituþii sau
departamente care gestioneazã efectiv Programele
Operaþionale, comunicând direct cu solicitanþii de
finanþare. Pentru fiecare Program vor exista unul sau
mai multe OI. 
Autoritãþile elaboreazã detaliile programelor în 
documente numite Programe Complement. 
O datã ce acestea sunt aprobate de cãtre Comisia
Europeanã, programele devin operaþionale.

Programele operaþionale, 
pe scurt

1. Programul Operaþional Sectorial (POS)
„Creºterea competitivitãþii economice“

Autoritate de Management (AM): Ministerul Economiei ºi
Comerþului. Organisme intermediare: Agenþia Naþionalã
pentru Întreprinderi Mici ºi Mijlocii ºi Cooperaþie,
Ministerul Educaþiei ºi Cercetãrii – Departamentul de
Cercetare, Ministerul Comunicaþiilor ºi Tehnologiei Infor-
maþiei, Ministerul Economiei ºi Comerþului – Departa-
mentul Energie, Autoritatea Naþionalã de Turism. Finan-
þarea acestui program vine prin FEDR. Este unul din
cele mai importante pentru întreprinzãtori. Va finanþa:
diferite tipuri de investiþii ale firmelor, dezvoltarea acce-
sului la finanþare, start-up-uri, creºterea accesului pe pie-
þele externe. Autoritãþile locale pot primi finanþare pentru
infrastructura de afaceri, infrastructura de turism etc. 

2. POS „Transport“
AM: Ministerul Transporturilor, Construcþiilor ºi
Turismului. Organismele intermediare: nu au fost 
stabilite deocamdatã. Finanþat prin: FEDR ºi FC. 
Va finanþa construcþia autostrãzilor ºi cãilor ferate, elec-
trificãri, reabilitãri de gãri, etc. Solicitanþii de finanþare
vor fi autoritãþile de resort în domeniul transportului. 

3. POS Mediu
AM: Ministerul Mediului ºi Gospodãririi Apelor. OI:
Agenþiile Regionale de Protecþie a Mediului. Finanþare
prin: FEDR ºi FC. Prioritãþi de finanþat: Extinderea ºi
modernizarea sistemelor de apã ºi apã uzatã,
Dezvoltarea sistemelor de management integrat al
deºeurilor ºi reabilitarea siturilor contaminate,
Îmbunãtãþirea sistemelor municipale de termoficare în
zonele prioritare selectate etc.

4. PO Regional
AM: Ministerul Integrãrii Europene. OI: Agenþiile de
Dezvoltare Regionalã. Finanþat prin: FEDR. Va finanþa
proiecte ale întreprinzãtorilor ºi autoritãþilor locale în
mãsura în care demonstreazã impactul asupra 
dezvoltãrii regionale. 

5. POS: Dezvoltarea resurselor umane
AM: Ministerul Muncii, Solidaritãþii Sociale ºi Familiei.
OI: Agenþia Naþionalã de Ocupare a Forþei de Muncã,
Ministerul Educaþiei ºi Cercetãrii – Departamentul de
Educaþie. Finanþare prin: FSE. Prioritãþi: Creºterea
nivelului de educaþie ºi de pregãtire profesionalã
vocaþionalã a capitalului uman, Dezvoltarea resurselor
umane în sistemul de educaþie, Facilitarea accesului
tinerilor pe piaþa muncii, ºi altele. 

6. PO Dezvoltarea capacitãþii administrative.
Autoritate de Management: Ministerul Administraþiei ºi
Internelor. Finanþat prin FSE

7. PO Asistenþa tehnicã
AM: Ministerul Finanþelor Publice. Finanþat prin FEDR

Austriecii ºi-au lãsat maºina acasã.
Românii, încã nu Sursa: Ferienregion Nationalpark

Fondurile structurale vin
dupã vara 2007
Primii bani din fonduri structurale pentru 
România vor sosi, cel mai probabil, în a doua
parte a anului 2007, estimeazã Ministerul
Integrãrii Europene. La nivelul Uniunii Europene,
s-a ajuns foarte târziu la o decizie asupra 
pachetului financiar 2007-2013 ºi, din aceastã
cauzã, existã anumite întârzieri în negocierea 
programelor operaþionale nu doar în cazul
României, ci în cazul tuturor statelor membre.

Control mai strict 
al fondurilor UE
Agenþia Naþionalã de Administrare 
Fiscalã (ANAF) va fi instituþia care 
va recupera fondurile care sunt utilizate 
contrar normelor europene. 
Un act normativ adoptat de Guvern prevede 
cã respectarea legalitãþii în utilizarea 
ºi administrarea fondurilor comunitare 
va fi verificatã prin douã forme de control: 
intern ºi prin misiuni de control operativ. 

Primarul comunei Conþeºti, Ion Dulgheru,
se bate pentru fiecare bãnuþ european, 
iar atunci când vorbeºte despre proiectele
comunei este greu de oprit.

Adrian Vasilache

În 2004, când a fost ales primar în comuna
Conþeºti (Teleorman), nu existau computere 

la primãrie, iar personalul nu ºtia sã lucreze cu
ele. S-a gândit sã schimbe aceastã situaþie.
A depus un proiect PHARE pentru dezvoltarea
resurselor umane, de 19,5 mii de euro, ºi acesta
a fost aprobat. „Am cumpãrat patru computere ºi
am organizat cursuri pentru consilierii locali,
funcþionarii primãriei, oamenii de afaceri, cât ºi
pentru ceilalþi locuitori“, explicã Ion Dulgheru. A
fost ajutat de o organizaþie de consultanþã (ale

cãrei servicii au costat 1.000 de euro) ºi de 
Prefectura Teleorman. 

SAPARD de combatere 
a inundaþiilor
Trei valuri de inundaþii, care au distrus 86 de
case ºi o serie de drumuri anul trecut, l-au 
determinat pe primarul din Conþeºti sã caute 
din nou sprijin european, de data aceasta 
prin SAPARD. A obþinut aprobarea pentru 
refacerea a ºapte strãzi, cu ºanþurile ºi podeþele
aferente. Lucrarea, de un milion de euro, 
ar fi fost imposibilã fãrã banii europeni. 
Dulgheru sperã sã obþinã toate avizele 
pânã în martie, astfel încât sã aibã totul finalizat
în decembrie anul viitor.
Aproape de graniþa de sud, Dulgheru a avut
prilejul sã se împrieteneascã ºi cu omologul sãu
din oraºul Belene. Împreunã cu bulgarii, a depus
proiectul „Reducerea disparitãþilor sat-oraº în
Uniunea Europeanã” (54 de mii de euro, 
noiembrie 2006 - octombrie 2007), în cadrul 
programului PHARE - „Fond comun al
proiectelor mici pentru cooperare transfrontalierã
România-Bulgaria”. Urmeazã sã fie deschis un
punct de informare ºi consultanþã despre 
oportunitãþi de afaceri ºi vor fi organizate întâlniri
între funcþionarii ºi oamenii de afaceri din cele
douã localitãþi.
Dulgheru ºi-a propus ca integrarea în Uniunea
Europeanã sã facã din comuna sa una dintre
localitãþile cu cele mai multe proiecte aprobate,
astfel încât vânãtoarea de fonduri europene 
este abia la început.

Primarul din Conþeºti
vrea sã atragã cele mai
multe finanþãri europene

Ambiþia primarului Ion Dulgheru este sã facã din comuna Conþeºti, judeþul Teleorman, 
localitatea cu cele mai multe proiecte finanþate din þarã
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afaceri de ti(m)p nou

Estimãrile pesimiste legate de
supravieþuirea companiilor pe
piaþã, dupã integrarea în
Uniunea Europeanã, au stricat
somnul multor întreprinzãtori
din România. Unii dintre aceºtia
au înþeles cã este nevoie de o
pregãtire susþinutã ºi de abor-
darea pozitivã a situaþiei cãreia
trebuie sã-i facã faþã. 

Vlad Telibaºa

Una dintre soluþiile identificate se
referã la îmbunãtãþirea competitivi-
tãþii pe piaþã, împreunã cu
adoptarea unei politici de marketing
care sã asigure o mai bunã vizibili-
tate a firmei. În acest proces devine
esenþialã obþinerea de finanþãri
pentru retehnologizarea ºi moderni-
zarea unitãþilor de producþie.
Aceasta presupune o serie de paºi
ºi de multe ori pare anevoioasã,
însã rãmâne un element esenþial în
lupta firmelor pentru supravieþuirea
pe piaþã.
Compania Ferochim din 
Târgu-Mureº produce accesorii
metalice pentru mobilier. Gelu
Costea, administratorul societãþii,
spune cã, fãrã cele douã finanþãri
obþinute pentru retehnologizare ºi
marketing, nu ar mai fi fost pe piaþã
în acest moment.

„În 2003 am obþinut o finanþare de
95 de mii de euro, bani pe care 
i-am folosit pentru retehnologizarea
fabricii. La momentul acela, marja
profitului era destul de micã, iar
capacitatea de producþie, redusã.
Cu utilajele cumpãrate am reuºit sã
mãrim profitul ºi sã nu mai refuzãm
nici un client.“ Nici în privinþa mar-

ketingului Gelu Costea nu a lãsat
lucrurile la voia întâmplãrii. „Am
realizat un proiect de douã sute de
milioane de lei, bani necesari 
pentru publicarea unui catalog de
prezentare a produselor noastre.
60% din aceastã sumã am 
obþinut-o tot printr-o finanþare.
Promovarea fãcutã ne-a ajutat
foarte mult în relaþia cu clienþii
noºtri“ spune Costea.
ªi alte firme s-au gândit din timp
cum sã creascã. Cardinal SRL,
firmã producãtoare de granule din
PVC, a apelat la finanþare pentru
sporirea capacitãþii de producþie.
Administratorul Florin Teiºanu afir-

mã cã în întocmirea dosarului de
proiect nu a solicitat serviciile unei
firme de consultanþã.
„Proiectul l-am fãcut noi, cei din
firmã. Ne-a fost puþin mai greu, dar,
dupã ce ne-am documentat, am
reuºit sã întocmim un plan bun“,
spune Teiºanu, care admite cã dru-
mul de la depunerea documentaþiei
pânã la obþinerea banilor a fost
destul de anevoios. „Am reuºit sã
intrãm în posesia banilor dupã opt
luni de la depunerea dosarului. 
A fost o procedurã destul de lungã,
dar a meritat“, spune el.
Firma Cardinal a obþinut o finanþare
de 50 de mii de euro, bani folosiþi
pentru achiziþionarea de utilaje per-
formante. Pânã la suma de aproxi-
mativ 300 de mii de euro, valoarea
totalã a investiþiei, producãtorul a
apelat atât la resursele firmei, cât ºi
la un credit bancar.Întreprinzãtorul
citat conchide:
„Din punct de vedere tehnic ºi
legislativ, suntem pregãtiþi. Nu ºtim
totuºi ce ne aºteaptã dupã aderare.
Sper cã lucrurile nu vor fi atât de
rele precum se zvoneºte. 
Vor exista eºecuri, dar numai în
cazul firmelor care s-au  trezit în
ultimul ceas, când ºi-au dat seama
cã nu ºtiu nimic despre legislaþia 
comunitarã ºi despre competiþia de
pe piaþa europeanã“.

Pe agenda mediului de afaceri din
România este la ordinea zilei 
dezbaterea proiectului legii 
investiþiilor. Apare astfel mai 
necesarã ca oricând cunoaºterea
schimbãrilor de substanþã pe care
aderarea României la Uniunea
Europeanã le aduce în domeniul
ajutoarelor de stat. 
ªi care este cea mai bunã sursã de
informaþii dacã nu Consiliul
Concurenþei? Mihai Berinde,
preºedintele acestei instituþii, trece
în revistã noutãþile. 

euROpeanul: Reprezentanþii
mediului de afaceri, IMM-uri 
ºi companii mari deopotrivã,
anticipeazã noi schimbãri 
pe planul concurenþei. 
Despre ce este vorba?

Mihai Berinde: Cele douã
domenii de activitate administrate
de Consiliul Concurenþei, respectiv
concurenþa ºi ajutorul de stat, vor fi
influenþate mai ales sub aspectul
legislaþiei aplicabile dupã data
aderãrii. Cele mai importante 
modificãri se vor produce în 
domeniul ajutorului de stat ºi asta
pentru cã, din momentul aderãrii,
competenþa de autorizare a 
ajutoarelor de stat va fi transferatã
de la nivel naþional la nivel 
comunitar. 

euROpeanul: Ce înseamnã,
concret, acest lucru?

Mihai Berinde: Altfel spus, 
de la 1 ianuarie 2007 autorizarea
ajutoarelor de stat va fi fãcutã
numai de cãtre Comisia
Europeanã. În acelaºi timp, toate
regulile din domeniul ajutorului de
stat, adoptate de organele 
legislative ale Uniunii Europene, 
vor deveni direct aplicabile ºi în

România. Ca regulã, orice ajutor de
stat va putea fi acordat numai dupã
autorizarea acestuia de cãtre
Comisia Europeanã. Aceastã 
obligaþie a notificãrii ex-ante cãtre
Comisie nu se va aplica ajutoarelor
de stat din categoriile exceptate
expres prin regulamente speciale ºi
nici ajutoarelor al cãror cuantum se
situeazã sub un anumit plafon 
valoric, aºa numitele ajutoare de
minimis. 

euROpeanul: Existã temerea
cã stricteþea regulilor acordãrii
ajutoarelor de stat va determina
dispariþia acestora. 
Cum comentaþi?

Mihai Berinde: Trebuie reþinut
faptul cã ajutoare de stat se vor
acorda ºi dupã aderarea României
la Uniunea Europeanã, dar ele vor
fi acordate mai ales în domeniul
întreprinderilor mici ºi mijlocii, al
cercetãrii, al formãrii profesionale,
al protecþiei mediului, al serviciilor
de interes public general, precum ºi
al dezvoltãrii regionale, capitole pe
care cei din Uniunea Europeanã
pun un accent deosebit. Acordarea
fondurilor se va face pe baza
schemelor de ajutor de stat,
scheme la care vor avea acces toþi
agenþii economici care au acelaºi
obiect de activitate.

euROpeanul: Rãmâne
Consiliul Concurenþei fãrã
obiect de activitate?

Mihai Berinde: Rolul Consiliului
Concurenþei în domeniul ajutorului
de stat se va schimba, aceastã
instituþie devenind „punctul naþional
de contact“ între mediul de afaceri,
autoritãþile din România ºi forurile
competente din Uniunea
Europeanã. Pregãtindu-se pentru

îndeplinirea acestui rol, Consiliul
Concurenþei a demarat, încã din
cursul acestui an, o amplã 
campanie prin care autoritãþile
responsabile au fost sprijinite în
cunoaºterea ºi înþelegerea

normelor comunitare în materie de
ajutor de stat ºi, de asemenea, a
responsabilitãþilor care le revin
dupã data aderãrii. 

A consemnat Ioana Speteanu

Mihai Berinde: 

Comisia va decide
ajutoarele de stat

Competitivitatea, piatrã de încercare
pentru firme

CINCI ÎNGRIJORÃRI DIN PIAÞÃ

Piaþã de desfacere
Îngrijorare: Dupã aderare, România va deveni piaþã
de desfacere pentru UE.
Realitate: Conform Acordului de Asociere din 1995,
barierele de tip tarifar aplicate fluxurilor comerciale
din Uniunea Europeanã au fost ºi vor fi reduse trep-
tat, urmându-se eliminarea pânã în 2007. În ultima

perioadã, competitivitatea produselor româneºti pe
Piaþa Internã a UE a crescut constant: UE-25 este
principalul partener de schimb al României, cu 72%
din schimburile comerciale, iar volumul exporturilor
urmeazã de asemenea un trend ascendent.

Libertatea de 
circulaþie a 
mãrfurilor, 
serviciilor 
ºi capitalului
Îngrijorare: Concurenþa sporitã va scoate de pe
piaþã firmele româneºti.
Realitate: Competitivitatea firmelor româneºti ºi
poziþia lor se pot consolida prin oportunitãþile oferite
de noua piaþã extinsã. Aceasta, cu aproape 500 de
milioane de consumatori, va crea noi posibilitãþi 
pentru dezvoltarea afacerilor, iar consumatorii vor fi
avantajaþi de o calitate crescutã a mãrfurilor ºi 
serviciilor. Vezi ºi comentariul anterior.

Facilitãþi de la stat
Îngrijorare: UE interzice ajutoarele de stat, ceea ce
va conduce la falimentul economiei româneºti.
Realitate: Ajutoarele de stat vor putea fi acordate în
continuare dupã 2007, urmãrindu-se respectarea
strictã a criteriilor acordare a acestora (pentru dez-
voltare regionalã, protecþia mediului, salvare ºi
restructurare, instruirea angajaþilor ºi ocuparea forþei
de muncã, cercetare ºi dezvoltare etc.).

Fermele 
de subzistenþã
Îngrijorare: Fermele de subzistenþã vor dispãrea
dupã aderarea României la UE. 
Realitate: Politica Agricolã Comunã (PAC) nu este
destinatã gospodãriilor de subzistenþã (care produc
pentru consumul propriu), ci fermelor care produc
pentru piaþã. PAC acordã subvenþii pentru ca fermele
de semi-subzistenþã (care produc pentru consumul
propriu, dar ºi pentru vânzare) sã devinã viabile.
Dupã aderare, România va primi aproape 3 miliarde
de euro pentru dezvoltare ruralã, bani care vor 
stimula ºi dezvoltarea fermelor de semi-subzistenþã.

Îngrijorare: Toate abatoarele ºi fabricile de lapte vor
fi închise. 
Realitate: În Uniunea Europeanã se acordã atenþie
deosebitã siguranþei alimentare, pentru protecþia
consumatorilor. Pentru abatoare ºi fabrici de lapte,
România a obþinut perioade de tranziþie de trei ani

pentru mai multe unitãþi de tãiere ºi procesare a
cãrnii roºii, a cãrnii de pasãre, a centrelor de
colectare ºi a celor de procesare a laptelui. Aceste
perioade de tranziþie au fost obþinute pe baza argu-
mentelor ºi planurilor de afaceri oferite de producã-
tori ºi procesatori. Toate unitãþile vor trebui însã sã
respecte, de la data aderãrii, condiþiile de igienã
cerute de UE, tocmai pentru a proteja consumatorii.

Sursa: MIE, foto: www.europa.eu.

Mihai Berinde, preºedintele Consiliului Concurenþei
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5locatar în piaþa muncii
Meserii cu cãutare 
În Finanþe vor fi cãutaþi profe-
sioniºti cu acreditãri recunoscute
internaþional, de genul ACCA
(Asociaþia Contabililor Autorizaþi ºi
Experþilor Contabili), care pot sã
satisfacã cerinþele de raportare în
limba englezã la firma mamã, fie
ea în Belgia, Londra sau New
York ºi analiºti financiari capabili
sã interpreteze poziþia financiarã a
companiei ºi sã recomande prin-
cipii manageriale. Sunt puþini pe piaþã acum ºi se vor
cãuta din ce în ce mai mult pentru cã patronii români
îºi vor da seama de valoarea adãugatã pe care o pot
aduce într-o companie. Un trend crescãtor se va
remarca ºi în industria bancarã pentru salariul motivant
pe care îl oferã, cu mult peste nivelul mediu din

România, ºi stabilitatea pe care puþine industrii þi-o pot
da. Tot în acest domeniu, specialiºtii sunt de pãrere cã
în aproximativ 5 ani vor fi restructurãri masive. Iar
românii vor fi nevoiþi sã schimbe, dacã nu meseria,
industria în care lucreazã. 
Ingineria îºi va recâºtiga statutul ºi va fi din nou o
meserie de viitor. Se vor cãuta de asemenea, profe-
sioniºti în resurse umane ºi specialiºti în managemen-
tul ºi implementarea proiectelor. 
Centrele de tip call-center au luat amploare, în ultimul
timp, ºi sunt un bun start pentru tinerii isteþi, cunoscã-
tori de limbi strãine, care vor sã facã un ban de buzu-
nar. Iar tot mai multe companii din afarã îºi externali-
zeazã serviciile de contabilitate, achiziþii ºi resurse
umane, în centrele de out-sourcing de la noi. „Dacã
vrei ca cetãþean englez sã afli ce pensie ai, suni în
România“.

Meserii în cãdere
În telecomunicaþii, companiile Orange ºi Vodafone,
care s-au bucurat de o poziþie foarte bunã pânã acum,
vor fi nevoite sa facã restructurãri. Consumatorii vor
prefera tot mai mult comunicarea prin internet în
defavoarea telefonului mobil. 
Industriile care se bazeazã pe tehnologie vor deveni
redundante în viitor. Un programator care este bine
vãzut pe piaþã, daca nu þine pasul cu ritmul în care
evolueazã programele ºi serviciul pe care îl deser-
veºte, riscã sã nu mai fie valoros pe piaþã.
Un alt domeniu care începe sã piardã teren îl reprezin-
tã funcþiile tehnice care acum par sigure, cum ar fi cea
a unui administrator de reþea. Companiile îºi externali-
zeazã tot mai mult serviciile, tehnologia devine mult
mai sigurã, iar un calculator ar putea fi instalat din India
sau China prin internet. 
ªi în imobiliare se aºteaptã în urmãtorii 3-5 ani o corec-
þie pe piaþã. Nu vor mai fi la fel de mulþi investitori, iar
cei care au fãcut deja investiþii vor dori sã le valorifice.
„Toate industriile în care se investesc foarte mulþi bani
acum, bancare, imobiliare, publicitate, televiziuni, din
cauza concurenþei nu vor fi sustenabile, ºi în timp vor fi
nevoiþi sã vândã afacerea sau sã o restructureze. ªi
atunci o televiziune ca Pro TV ar putea sã cumpere o
staþie ca Prima, sau Petrom-ul poate achiziþiona un
canal TV ºi sã aducã un management performant“.

De reþinut
În concluzie, românii trebuie sã se obiºnuiascã cu
schimbarea. Sã schimbe nu numai angajatorul de câte-
va ori, ci chiar meseria dacã va fi nevoie. Pentru o mai
bunã adaptare la noile condiþii impuse de UE, sfatul
specialiºtilor pentru angajatori este mai degrabã sã-ºi
formeze angajaþii, sã-ºi construiascã forþã de muncã,
decât sã o cumpere. E mai ieftin ºi strategia dã rezul-
tate mai bune. „Se va dovedi statistic cã cei care
rãmân în þarã ºi îºi construiesc o carierã vor avea pe
termen lung o valoare pe piaþã mult mai mare decât cei
care pleacã în afarã. Vor cunoaºte piaþa ºi nevoile con-
sumatorilor mult mai bine ºi vor avea o credibilitate mai
mare pe plan local faþã de cei care revin ºi trebuie sã o
ia, într-un fel, de la început“, considerã Eduard Radu,
expert în resurse umane. 
Iar în ceea ce-l priveºte pe angajat, pentru o carierã de
succes, devine tot mai importantã gândirea strategicã
ºi dezvoltarea personalã.

OPINIA SPECIALISTULUI
Recenta controversã iscatã 
în Marea Britanie, legatã de
accesul pe piaþa muncii pentru
români ºi bulgari dupã 
1 ianuarie 2007, atrage atenþia
asupra fenomenului 
în ansamblu. 

Adrian Lungu

Britanicii „sar în ochi“ pentru cã, de
la o politicã a „porþilor deschise“
pentru polonezi, slovaci, maghiari ºi
ceilalþi, ar putea închide uºa exact
în momentul aderãrii României ºi
Bulgariei. Guvernul britanic anunþa,
în plinã dezbatere mediaticã legatã
de beneficiile ºi inconvenientele
migraþiei, cã ar urma sã ia o decizie
referitoare la accesul cetãþenilor
români pe piaþa muncii din Regatul
Unit, dupã prezentarea raportului
de monitorizare al Comisiei
Europene, din 26 septembrie 2006. 
România ºi Bulgaria s-au aflat, mai
bine de o lunã, pe primele pagini
ale cotidianelor britanice, fie ele
serioase sau tabloide, în urma unor
luãri de poziþie asupra introducerii
de restricþii pentru muncitorii celor
douã þãri.
Politicienii britanici au avut atitudini
diverse de la declaraþii fãrã echivoc
in favoarea restricþiilor, precum cele
ale secretarului pentru afaceri
interne sau ale secretarului pentru
comerþ pânã la unele împã-
ciuitoare, precum cea a primului
ministru Tony Blair. Chiar dacã a
admis cã ar putea fi introduse per-
mise de muncã pentru o perioadã
limitatã, Blair a spus cã jumãtate
din strãinii veniþi la muncã în Marea
Britanie se întorc în þãrile lor, deci
„nu existã argumente convingã-
toare“ pentru a bloca sosirea
muncitorilor români ºi bulgari.
Întreaga controversã a apãrut dupã
ce un raport al guvernului britanic a
arãtat cã estimãrile referitoare la
fluxul de muncitori din noile state
membre dupã 2004 au fost
depãºite simþitor. Aproape 450.000
de muncitori au venit din Estul
Europei în Marea Britanie, dupã
2004, iar estimãrile iniþiale pla-
saserã aceastã cifrã în jurul valorii
de 20.000. Majoritatea noilor veniþi
sunt tineri, iar 54% dintre ei sunt
polonezi. Dupã ultimul val de 
extindere a UE, doar Marea
Britanie, Irlanda ºi Suedia 
ºi-au deschis pieþele muncii pentru
imigranþii din cele zece noi state
membre. Între timp, Spania,
Portugalia, Finlanda ºi Grecia 
au renunþat ºi ele la restricþii. 
Comisia Europeana susþine
„deschiderea cât mai rapidã“ a
pieþei muncii pentru noii membri ai
UE, a arãtat purtãtorul de cuvânt al
comisarului pentru Justiþie ºi
Afaceri Interne, Franco Frattini. De

altfel, libertatea de miºcare a forþei
de muncã reprezintã un principiu
fundamental al Pieþei Interne ºi unul
dintre factorii care contribuie la
îndeplinirea obiectivelor de creºtere
economicã ºi competitivitate in
Uniunea Europeanã. Organizaþia
Internaþionalã pentru Migraþie esti-

ma recent cã în jur de douã mili-
oane de români locuiesc în strãinã-
tate, ceea ce reprezintã aproximativ
o cincime din populaþia activã. Ei
trimit în þarã mai mult de douã 
miliarde de euro în fiecare an,
sumã mai mare decât cea a
investiþiilor strãine directe. 
Conform statisticilor furnizate de
euro newsletter-ul Guvernului
României, doar 1,85% din vizele de
muncã acordate în 2005 au fost
pentru Marea Britanie. Comparativ,
în alte þãri, destinaþii favorite ale
fluxurilor migratorii din România,
situaþia a fost urmãtoarea:
Germania – 36.428 vize de muncã
(38%), Italia – 20.059 vize de
muncã (20,9%), Spania – 17.456
vize de muncã (18%), Ungaria –
15.539 vize de muncã (16,2%).
În prima jumãtate a acestui an, prin
Oficiul pentru Migraþia Forþei de
Muncã s-au semnat 27.000 de con-
tracte cu Germania si 5.640 cu
Spania. În primul semestru al anu-
lui 2006, numãrul estimat de vize
de muncã eliberate pentru cetãþenii
romani este de 23.611: Germania –

9.187 de vize de muncã; Ungaria –
8.142 de vize de muncã; Marea
Britanie – 2.300 de vize de muncã;
Belgia – 597 de vize de muncã ºi
Japonia – 559 de vize de muncã.

Calamitate 
pentru þara 
de origine?
Pe piaþa muncii din Uniune se
înregistreazã un ºomaj ridicat în
anumite zone ºi în anumite meserii,
în timp ce altele duc lipsã de per-
sonal calificat. Discrepanþe se
înregistreazã ºi pe categorii de
vârstã. Dacã media ºomajului în

UE-25 este de 9 %, la tineri el se
apropie de 19 %. Mobilitatea forþei
de muncã ar ajuta la o mai bunã
distribuþie a lucrãtorilor. Deutsche
Welle atrage atenþia cã în Polonia,
de exemplu, nu mai existã spe-
cialiºti în construcþii. „Englezii s-au
plâns cã au fost luaþi cu asalt de
constructorii polonezi, iar guvernul
de la Varºovia cautã acum soluþii
pentru a-i atrage nu doar pe local-
nici ci ºi pe strãini sã lucreze pe
ºantierele poloneze.“
Jonathan Scheele, ºeful Delegaþiei
Comisiei Europene în România,
spunea nu demult cã cei care vor
pleca sã munceascã in Vestul
Europei imediat dupã data aderãrii
vor fi „oameni care nu sunt atât de
bine calificaþi, deoarece pentru ei
cererea se creeazã mai repede.
Odatã cu recunoaºterea diplomelor
va apãrea însã un progres gra-
dual“. De asemenea, Scheele con-
siderã cã activitatea economicã va
decide care vor fi meseriile care vor
fi cãutate. Pe mãsurã ce un dome-
niu se va dezvolta, meseriile speci-
fice domeniului vor fi cãutate. Pe

mãsurã ce zona ruralã se va dez-
volta, vor apãrea oportunitãþi pentru
tinerii absolvenþi ºi acolo unde
acum acestea nu existã. 
Referitor la un eventual exod al
creierelor cãtre Europa vesticã,
Jonathan Scheele a spus cã un
astfel de exod temporar, provizoriu
este chiar de încurajat, pentru cã
specialiºtii respectivi vor putea
reveni în þarã cu bune practici pe
care le pot aplica. În România
existã un deficit de forþã de muncã,
în special în sectoarele de vârf,
spune Leonard Orban, secretar de
stat în Ministerul Integrãrii

Europene. „Deja e dificil sã gãseºti
ingineri buni în România.“ 
Dintre lucrãtorii ajunºi în Spania ºi
în Germania la începutul lui 2006
prin intermediul Oficiului pentru
Migraþia Forþei de muncã, cei mai
mulþi lucreazã în agriculturã, iar în
Germania, un procent important ºi-
au gãsit posturi în hoteluri ºi restau-
rante. Construcþiile ºi industria ali-
mentarã sunt alte domenii unde
lucrãtorii din România îºi fac loc în
þãrile unde emigreazã. Dacã privim
statisticile referitoare la ºomajul din
România, vom constata cã cei mai
mulþi ºomeri sunt tot în zona muncii
necalificate, fie în agriculturã, fie în
construcþii. Ceea ce explicã, pe de
o parte, motivaþia celor care au ple-
cat, dar poate da ºi o indicaþie
despre profilul celor care vor 
continua sã plece. 
Fonduri europene precum Fondul
Social European (3 miliarde de
euro pânã în 2013) vor îmbunãtãþi
însã condiþiile de muncã din þarã,
ceea ce ar putea însemna cã tot
mai mulþi români ar putea alege sã
rãmânã.

Trebuie sã ne obiºnuim cu 
schimbarea. Acesta este mesajul
pe care specialiºtii în resurse
umane îl au pentru cei care vor
sã se orienteze bine în carierã 
ºi sã se menþinã pe val dupã 
1 ianuarie 2007. 

Camelia Moga

Dacã pânã acum cea mai mare
realizare a unui tânãr era sã se anga-
jeze, de acum încolo provocarea va fi
sã îºi gãseascã un serviciu bun, care sã
i se potriveascã în termeni de valori,
pasiuni ºi competenþe ºi care sã-l ajute
în construirea unei cariere de succes.
Pentru acest numãr, l-am ales pe
expertul în resurse umane Eduard
Radu sã explice ce anume trebuie luat
în seamã în alegerea carierei.
O tendinþã majorã de dezvoltare se
observã în sectoarele de servicii pentru

populaþie, mai ales în consultanþa pen-
tru persoane fizice ºi pentru companii,
consultanþa de management sau de
resurse umane, dar ºi în sectoarele de
servicii clasice, care au ca spaþiu de
desfãºurare clinici de sãnãtate, cabi-
nete stomatologice sau restaurante,
saloane ºi cafenele. Este de aºteptat ca
acest fenomen sã fie susþinut de
creºterea puterii de cumpãrare, în
ideea alinierii viitoare la standardele de
viaþã din UE. 
În companiile mijlocii ºi mari se obser-
vã o creºtere a accentului pe produc-
tivitate, mult mai mare decât pânã
acum. Vor fi investiþi mai mulþi bani în
automatizare ºi în formarea angajaþilor
ºi prin urmare se aºteaptã o creºtere a
productivitãþii. Însã acest proces va
declanºa în viitor ºi o serie de restruc-
turãri în cadrul companiilor internaþio-
nale (de genul Coca-Cola, Philip Mor-
ris, Pepsi sau companii private precum

Petrom sau Romtelecom). Este de aº-
teptat ca unele companii mari din Ro-
mânia sã-ºi consolideze poziþia pe pia-
þã, chiar dacã nu vin investitori din afa-
rã. „Unicredit, HVB ºi Banca Þiriac sunt
un exemplu clasic de fuziune care a
consolidat trei bãnci într-una singurã.
Vom vedea aceastã tendinþã din ce în
ce mai mult, chiar ºi în industrie“, potri-
vit lui Eduard Radu. Dupã aderare,
limba englezã va fi ºi mai solicitatã de-
cât pânã acum. Firmele mici ºi mijlocii
care lucreazã cu publicul vor fi nevoite
sã concureze cu firmele din strãinã-
tate. De asemenea, se va simþi o in-
tensificare a procesului de cumpãrare
a companiilor locale de cãtre companii
mari venite din afarã, motivate sã intre
pe piaþã fãrã sã o ia de la zero. În
aceastã direcþie pot fi amintite com-
paniile private cu capital local care fac
þevi sau cãrãmizi, dar ºi unele bãnci
cum ar fi Carpatica sau Transilvania.

Meserii pe val dupã 1 ianuarie 2007

Românii pe piaþa muncii
din Vest: calamitate sau
necesitate?

Numãrul lucrãtorilor plecaþi 
prin OMFM pe þãri de destinaþie,
trimestru I 2006

Germania 8.460
Spania 3.833
Total 12.293

Numãrul vizelor de muncã 
eliberate de misiuni diplomatice,
în trimestrul I

Regatul Unit al 
Marii Britanii ºi 
Irlandei de Nord 1.121
Elveþia 400 
Belgia 330

Numãrul lucrãtorilor plecaþi 
prin OMFM pe þãri de destinaþie,
2005

Germania 28.380
Spania 14.323
Total 42.703

Total 2.324 
Statele Unite 
ale Americii 762
Cipru 519 

Italia 205 
Germania 129 
Ungaria 127 
Israel 97 

Japonia 92 
Regatul Unit al 
Marii Britanii ºi
Irlandei de Nord 75

Numãrul contractelor de muncã în strãinãtate prin intermediul 
agenþilor privaþi de ocupare a forþei de muncã, pe þãri de destinaþie,
trimestrul I 2006

- muncitor 
necalificat 343

- dansatoare 192 

- cameristã 185 
- agricultor 178 
- muncitor 

construcþii 174 
- ospãtar 162

Numãrul contractelor de muncã în strãinãtate prin intermediul agenþilor
privaþi de ocupare a forþei de muncã, pe meserii, trimestrul I 2006 Eduard Radu,

expert în resurse
umane, analizeazã

tendinþele
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cât primeºti dacã plãteºti

Industria româneascã
dupã aderare: 
oportunitãþi, 
dar mai ales obligaþii
„Nu credeam niciodatã cã îmi voi petrece jumãtate din
fiecare zi de muncã citind legi româneºti, dar mai ales
legislaþie europeanã!“ Aceastã mãrturisire nu îi aparþine
unui angajat obiºnuit, ci unui patron român, angrenat
într-una dintre cele mai mari provocãri pe care le-a trãit
vreodatã. George Mircescu, patronul unei mici fabrici
de subansamble din Ialomiþa, este unul dintre 
milioanele de români cãrora integrarea în Uniunea
Europeanã le-a adus douã lucruri importante: posibili-
tatea de a avea acces pe o piaþã de aproape 500 de
milioane de consumatori, dar ºi iminenta apariþie a unei
concurenþe acerbe.
Dar ce înseamnã de fapt integrarea europeanã pentru
industria româneascã? În ce constau efectele intrãrii pe
piaþa comunã?

Unul dintre
efectele majore
resimþite – ate-
nuat în ultimii ani
prin reformele
fiscale – va fi
apariþia unei
concurenþe cu
adevãrat puter-
nice în aproape
toate sectoarele
industriale. Unul
dintre exemplele
cele mai dure-
roase este in-
dustria chimicã,
unde s-au înre-
gistrat pânã în
acest moment
cele mai multe

falimente. Cauzele acestor eºecuri sunt multiple, dar
câteva se individualizeazã: lipsa de eficienþã energe-
ticã, managementul defectuos ºi neadaptarea la stan-
dardele europene.
„Adaptarea la standardele comunitare este o condiþie
esenþialã pentru ca o întreprindere sã poatã
supravieþui. Dacã acest lucru nu se petrece, între-
prinderea are de ales: fie va intra pe niºa produselor
ieftine, de proastã calitate, cu valoare adãugatã micã,
fie moare”, spune Ion Stuparu, expert în cadrul unei
agenþii de consultanþã în management.
Pe lângã adaptarea la standarde, industria
româneascã mai are de îndeplinit câteva cerinþe
esenþiale pentru supravieþuire pe piaþã.
Una dintre acestea este protecþia drepturilor de 
proprietate intelectualã. Din momentul intrãrii în UE,
fiecare inovaþie sau invenþie trebuie protejatã la nivel
comunitar, ceea ce presupune costuri majorate.
Reversul medaliei? Orice utilizare fãrã permisiune a
unui produs, serviciu sau idee protejate poate aduce
sancþiuni majore.
O altã cerinþã extrem de importantã se referã la pro-
tecþia mediului. Agenþii economici trebuie, astfel, sã
includã costurile de mediu în costurile de producþie.
Preþurile produselor obþinute folosind tehnologii care
protejeazã mediul vor fi mai mari ºi companiile vor fi
obligate sã facã faþã concurenþei unor companii
europene care au trecut deja peste ºocul economic
provocat de implementarea sistemelor de protecþie a
mediului.
„Legile pe care le citesc în fiecare zi îmi cam dau dureri
de cap. Dar îmi dau seama cã, dacã nu le-aº cunoaºte
ºi aplica, acum aº fi deja un fost patron“, conchide
George Mircescu, unul dintre patronii care au învãþat
cã aderarea la UE îi aduce multe oportunitãþi. Dar ºi o
droaie de obligaþii.

� Românii au o nouã ºansã, poate cea mai
mare din istoria modernã. Va depinde de
noi sã ºtim sã profitãm de ea. Integrarea nu
este un cadou, ceva gratuit. � Românii nu
trebuie sã aibã aºteptãri nerealiste. 
� Aderarea la Uniunea Europeanã înseamnã
o provocare, atât politicã, cât ºi socialã sau
economicã. � Deºi pragmatici (sau realiºti
moderaþi), românii au speranþã într-un
viitor mai bun. � Sunt 30 de miliarde de
euro, o sumã consistentã, dar pentru 
a cheltui aceºti bani nu va veni 
Uniunea Europeanã sã ne spunã ce proiecte
sã facem. 
(urmare din pagina 1)

euROpeanul: În cât timp, din momentul
aderãrii, estimaþi cã societatea româneascã va
simþi efectele pozitive ale statutului de þarã
membrã a Uniunii Europene ºi care sunt, în
mare, aceste efecte pozitive?

Anca Daniela Boagiu: Societatea resimte de pe
acum efectele pozitive ale viitorului statut de stat
membru UE. Procesul de aderare a însemnat un
real motor al reformelor în România, dacã ne
gândim fie ºi numai la reformele din Justiþie sau la
fondurile de preaderare. Dupã 1 ianuarie 2007
România va deveni oficial stat membru al Uniunii
Europene. Ce înseamnã acest lucru ºi la ce 
trebuie sã se aºtepte românii? În primul rând,
înseamnã cã românii nu trebuie sã aibã aºteptãri
nerealiste. Integrarea va presupune ºi costuri pe
termen scurt, dar acestea vor fi depãºite în impor-
tanþã ºi magnitudine de beneficiile pe termen
mediu ºi lung. Europa înseamnã în egalã mãsurã
responsabilitãþi ºi oportunitãþi. În al doilea rând, nu
trebuie sã avem impresia cã integrarea este un
cadou, ceva gratuit, iar eforturile, progresele sau
transformãrile din ultima perioadã sunt martori
fideli ai unui proces laborios. Mai mult, înseamnã
cã aceste eforturi ºi progrese trebuie sã continue
ºi dupã 1 ianuarie 2007. Dar, cel mai important,
înseamnã cã românii au o nouã ºansã, poate cea
mai mare din istoria modernã. Va depinde de noi
sã ºtim sã profitãm de ea. De la fonduri structurale
pentru diverse proiecte publice sau private, pânã
la speranþa de a trãi într-un oraº mai civilizat, fãrã
hârtii aruncate pe jos, de la libertatea de a circula
fãrã vize, pânã la o plimbare într-o pãdure mai
curatã, toate acestea sunt ºanse pe care românii
le au. Depinde de noi sã ºtim sã ne folosim de
aceste oportunitãþi ºi sã le transformãm în efecte
pozitive reale.

euROpeanul: Sondaje recente aratã cã
românii privesc cu îngrijorare în viitor, 
temându-se, în principal de creºterea
preþurilor ºi posibilitatea pierderii locurilor de
muncã. Cât de reale consideraþi cã sunt 
aceste temeri? (Sursa folositã: Barometrul de
opinie publicã, Gallup 2006)

Anca Daniela Boagiu: Aderarea la Uniunea
Europeanã înseamnã o provocare, atât politicã,
cât ºi socialã sau economicã. De ce atât de mulþi
români ºi-ar dori ca România sã intre în Uniunea
Europeanã dacã nu ar crede cã acest lucru ar
însemna într-adevãr un viitor mai bun pentru

fiecare? Temerile românilor sunt justificate.
Europa nu înseamnã lapte ºi miere sau bani picaþi
din cer. Am lãsat demult în urmã perioada în care
Uniunea Europeanã era un produs ambalat fru-
mos pentru diverse evenimente din campaniile
electorale. Românii înþeleg cã Uniunea Europeanã
va însemna ºi costuri. Deºi aceste costuri nu vor
însemna o creºtere importantã a preþurilor sau
pierderea automatã a unor locuri de muncã, cei

care nu se vor adapta noilor condiþii europene, cei
care nu vor vrea sã înþeleagã care este noul cadru
european, noile reguli ale jocului, nu vor avea cum
sã profite. Pe de altã parte, datele celui mai recent
Eurobarometru ne aratã cã românii vãd în Europa
o nouã ºansã. Europa înseamnã libertate de cir-
culaþie, înseamnã prosperitate ºi democraþie. Deºi
pragmatici (sau realiºti moderaþi), românii au sper-
anþã într-un viitor mai bun, al cãrui garant poate fi
UE. Încrederea aceasta trebuie fructificatã, ºi în
nici un caz înºelatã. 

euROpeanul: Intraþi în istorie cu o frazã deja
celebrã: „Uniunea Europeanã ne dã, 
dar nu ne bagã ºi în traistã“. La ce vã referiþi?

Anca Daniela Boagiu: Este o parafrazare a
uneia dintre zicalele mele favorite ale poporului
român. Este un îndemn la o atitudine pro-activã, la
implicare. Aºa cum spuneam Uniunea Europeanã
înseamnã drepturi ºi responsabilitãþi, iar maxi-
mizarea beneficiilor pe care aderarea le implicã
þine de fiecare dintre noi. Exemplul cel mai evident
este cel al fondurilor structurale. Sunt 30 de miliar-
de de euro, o sumã consistentã, dar pentru a
cheltui aceºti bani nu va veni Uniunea Europeanã
sã ne spunã ce proiecte sã facem. Noi, autoritãþi
centrale, locale, organizaþii non-guvernamentale,
companii, fermieri etc, trebuie sã avem iniþiativã,
sã identificãm o nevoie ºi sã venim cu un proiect
care sã ajute la satisfacerea acelei nevoi.

Lipsa de informare duce la
exagerãri 

euROpeanul: Societatea româneascã a tre-
cut, treptat, de la un optimism exagerat la un
realism temperat în ceea ce priveºte  efectele
aderãrii României la  Uniunea Europeanã. Din
punctul dumneavoastrã de vedere, care este
atitudinea cea mai potrivitã faþã de ceea ce
urmeazã dupã momentul 1 ianuarie 2007?

Anca Daniela Boagiu: Optimismul exagerat, cât
ºi pesimismul ridicat au în general aceeaºi sursã:
lipsa de informare. În România am avut parte de o
încredere nefondatã în Uniunea Europeanã: con-
form Eurobarometrului, în toamna anului 2004,
74% dintre români aveau încredere în instituþiile
UE, în toamna lui 2005 scãzând la 64%. Unii ar
putea spune cã un nivel ridicat de optimism este
sãnãtos pentru o societate, motivând ºi justificând
eforturile pe care le facem în vederea integrãrii. 
Dacã ne uitãm la alte state care au avut expe-
rienþe similare, observãm cã „ºocul integrãrii“ a
afectat mult mai serios societatea în ansamblul ei

Boagiu: „Europa
lapte ºi miere sau

Camelia Moga, Adrian Lungu

Înainte de 2004, þãrile care urmau
sã adere ºtiau cã extinderea graniþe-
lor Uniunii Europene va avea un im-
pact pozitiv asupra economiei lor,
printr-o creºtere semnificativã a pu-
terii economice ºi implicit a prospe-
ritãþii. Dar cetãþenii din respectivele
þãri (opt din Europa centralã ºi douã
mediteraneene) ºtiau ºi cã deschi-
derea pieþelor urma sã aducã noi
presiuni asupra întreprinderilor, în
special a celor din sectoarele indus-
triale tradiþionale, iar întreprinderile
mici ºi mijlocii, baza economiei,
urmau sã fie cele mai expuse.  Banii
din fondurile europene (în particular
fondurile structurale, care vizeazã

limitarea decalajelor dintre regiunile
UE) contribuie la anularea dis-
crepanþelor existente între þãrile în
curs de aderare sau nou-membre ºi
statele „vechi“ membre ale UE. În
anul 2003, diferenþele din economiile
celor zece faþã de statele membre
erau încã semnificative. Veniturile pe
cap de locuitor erau cu mult sub
cele din UE: o medie de 40 % în
UE, comparativ cu  30 % în Letonia
ºi 69 % în Slovenia. Se calcula pe
atunci cã þãrile în curs de aderare ar
fi putut ajunge la nivelul celor din
Vest în 15 pânã la 40 de ani.
Integrarea din punct de vedere eco-
nomic a þãrilor candidate la UE a
început încã din 1990, când aceste
þãri ºi-au deschis economia ºi au re-

orientat exporturile cãtre UE. Toate
produsele industriale din þãrile candi-
date au avut parte de acces liber pe
piaþa UE începând cu 1 ianuarie
1995. Viitoarele state membre au
dat dovadã de o mare deschidere
faþã de piaþa europeanã, aºa cum
aratã ºi procentul din PIB reprezen-
tat de exporturi: în 2001 acesta se
plasa de la 23 % în Polonia pânã la
63% în Slovacia. Dupã ºocul pier-
derii pieþelor de desfacere din Vest
ºi scãderea producþiei din anii ‘90,
reconstrucþia masivã a industriei a
început prin procesul de privatizare.
Felul în care autoritãþile au înþeles sã
privatizeze s-a dovedit crucial pentru
performanþele industriei. Vânzãrile
cãtre investitori strategici, ºi în parti-

cular investitorilor strãini care
aparþineau unui sector similar (de
exemplu în Ungaria) au dus la
restructurãri profunde.  Prin contrast,
programele de privatizare în masã,
bazate, ca ºi în România, pe
cupoane, din Cehia, Slovenia ºi
Lituania sau transferul proprietãþii
cãtre angajaþi au dus la modele 
ineficiente de management ºi au
întârziat atingerea competitivitãþii.
Mineritul, industria siderurgicã ºi
construcþia de vapoare au 
întâmpinat mari dificultãþi ºi la
momentul aderãrii încã era nevoie
de restructurãri profunde. 
Ca ºi la noi, restructurarea a fost
domeniul în care s-au fãcut cele mai
mari greºeli în perioada de tranziþie.

STATE CU CARE NE COMPARÃM

Ce-au avut ºi ce-au pierdut 

„De la fonduri structurale pentru
diverse proiecte publice sau 
private, pânã la speranþa de a trãi
într-un oraº mai civilizat, fãrã 
hârtii aruncate pe jos, de la 
libertatea de a circula fãrã vize,
pânã la o plimbare într-o pãdure
mai curatã, toate acestea sunt
ºanse pe care românii le au.”

Sursa: europa.eu
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7cât primeºti dacã plãteºti
Produsele 
„Made in Romania“ 
mai au de aºteptat
Dupã negocieri strânse cu Uniunea Europeanã,
România a obþinut protecþie pentru o serie de
produse cu specific naþional, produse care nu vor
mai putea fi fabricate sub aceeaºi denumire în
nici un alt stat membru al Uniunii Europene. 

Vlad Telibaºa

În baza unor ordine ale ministrului Agriculturii, Pãdurilor
ºi Dezvoltãrii Rurale (MAPDR), Gheorghe Flutur, au
fost selectate  o serie de produse pentru care România
a solicitat la Bruxelles protecþia mãrcilor respective.
Ministerul Integrãrii Europene a transmis oficialilor
europeni aceastã listã care conþinea mai multe tipuri de
brânzeturi, câteva produse de panificaþie, douã 
produse din carne, plãcinta dobrogeanã, magiunul de
Râureni, denumirile unor bãuturi alcoolice. În urma
negocierilor, la Bruxelles au fost acceptate într-o primã
fazã o serie de propuneri, iar anumite denumiri au fost
menþionate în Tratatul de Aderare. Modificãrile aduse
ulterior acquis-ului comunitar vor da posibilitatea
României ca în termen de ºase luni de la aderare sã
prezinte o nouã listã pe baza cãreia se vor purta noi
negocieri. Astfel, mãrcile care nu s-au regãsit pânã
acum în solicitãrile cãtre Bruxelles au încã timp sã fie
propuse. „Chiar dacã nu suntem încã stat membru,
noile prevederi ale acquis-ului comunitar trebuie oricum
aplicate“, a declarat Leonard Orban, secretar de stat în
MIE. Acesta nu a exclus ºi posibilitatea ca o serie de
produse sã fie respinse la aceastã nouã negociere. 
De ce un numãr limitat de denumiri? „Am fi putut face
propuneri pentru foarte multe alte produse naþionale,
însã la nivelul UE existã în jur de 200 de branduri ºi ar
fi fost total nerealist sã ne prezentãm cu o listã de 150
de produse româneºti. Tocmai de aceea am ales ceea
ce am considerat cã e reprezentativ pentru România“,
a precizat Leonard Orban pentru euROpeanul.
Salamul de Sibiu, cârnaþii de Pleºcoi, pãlinca sau
Turþul de Oaº pot deveni „branduri naþionale“ a cãror
denumire va fi asociatã automat cu România. Cel puþin
aceasta este dorinþa oficialilor, dar mai ales a 
producãtorilor. Protecþia acordatã este de douã tipuri:
întâi de toate, pentru produsul generic, ca, de exemplu
pãlincã, brânzã, caº - denumire care va putea fi folositã
exclusiv de producãtorii din România. 
În al doilea rând, va fi protejatã denumirea de origine,
zona geograficã de unde provine produsul. Este cazul
salamului de Sibiu sau a Turþului de Oaº. În aceste
cazuri, un producãtor strãin nu va avea dreptul sã
vândã un produs similar salamului de Sibiu, sub
aceastã denumire, însã va putea sã comercializeze un
salam cu exact aceleaºi caracteristici sub denumirea
de Salam de Viena, spre exemplu. „Probabilitatea (ca
astfel de produse sã aparã – n.r.) este totuºi foarte
micã“, asigurã Leonard Orban, pentru cã un astfel de
demers din partea unor producãtori externi nu ar da
rezultatele economice scontate. Deocamdatã firmele
româneºti aºteaptã sã afle care dintre brandurile aflate
pe lista oficialilor români vor primi undã verde pentru a
fi vândute pe piaþa europeanã sub marca protejatã
„Made in Romania“. 

Lista mãrcilor de produse 
alimentare pentru care România 
a solicitat protecþie

Produse din lapte

Lapte de Dorna, Cedra de Apuseni, de Cluj, de
Covasna, de Satu Mare, de Harghita, de Rarãu;
Iaurt: Cedra de Apuseni, de Satu Mare, Napoca;
Lapte bãtut: de Harghita;
Caº de Oaº, de Baschiu, de Alba, de Sibiu;
Brânza: de Moeciu, de Fãgãraº, de Þaga, de Nãsal, de
Vlãdeasa, de Mãnãºtur, de Satu Mare, de Moldova, de
Dorna, de Napoca, de Sibiu, de Alba, de Bistriþa, de
Homorod, de Brãdet, de Rarãu, de Covasna, de Sibiu,
de Arad, de Satu Mare, de Harghita
Caºcaval: de Rucãr, de Bobâlna, de Tarniþa, de Dej,
de Moeciu, de Vidraru, de Mateiaº, de Râuºor, de Satu
Mare, de Carei, de Napoca, de Hârlãu, de Dobrogea,
de Feteºti, de Penteleu, de Harghita, de Ciuc, de Sibiu,
de Rarãu, de Rucãr, de Brãdet, de Vidraru, de Argeº,
de Covasna, de Dorna.
Telemea: de Braºov, de Huedin, de Argeº, de Carei,
de Oaº, de Vâlcea, de Sibiu, de Harghita.

Produse din carne

Salam de Sibiu;
Cârnaþi de Pleºcoi;

Produse de panificaþie

Pâine: ardeleneascã cu cartofi, ardeleneascã cu coaja
bãtutã.
Covrigi: de Buzãu, de Braºov;
Placintã dobrogeanã.
Fructe procesate: magiun de prune de Râureni, 
magiun de prune de Topoloveni.
(Sursa: Ordinele MAPDR nr. 212/2004 ºi 715/
2004 – în cazul produselor alimentare, respectiv
nr. 147/2005, în cazul bãuturilor spirtoase).

decât rezultatele unui optimism moderat. De
aceea, beneficiile unui optimism ridicat sunt între-
cute de efectele negative ale unor promisiuni sau
aºteptãri nerealiste. Optimismului exagerat, ca
simptom al lipsei de informare, trebuie sã i se
administreze vaccinul informaþiei clare ºi corecte.
În momentul în care am oferit acest gen de infor-
maþie, am observat o scãdere serioasã a acestui
optimism, îndreptându-ne cãtre un realism mode-
rat, dar sãnãtos. Acest realism moderat este cel
care ajutã la formularea aºteptãrilor corecte, la
conturarea proiecþiilor eficiente. Iar de exact aces-
te douã elemente vom avea nevoie dupã 1 ianua-
rie 2007. Aºteptãrile realiste ºi proiecþiile corecte
sunt cele care trebuie sã contureze atitudinea
românilor dupã 2007: implicare.

euROpeanul: Românii au tendinþa de a se
subaprecia în raport cu cetãþenii vechilor
state membre ale Uniunii Europene, sau cel
puþin aceasta este concluzia sociologilor. 
Cum comentaþi? Sunt ceilalþi mai buni decât
suntem noi, sau este vorba despre o percepþie
greºitã a superioritãþii lor?

Anca Daniela Boagiu: Nu am fost de acord
niciodatã cu acest tip de generalizãri prin care în
loc sã analizãm indivizii, utilizãm stereotipuri lipsite
de un fundament logic. Eu cred cã am demonstrat
în diferite domenii de activitate cã nu suntem cu
nimic mai prejos decât alte popoare. Aderarea
noastrã la Uniune ºi eforturile pe care le-am
depus pentru a obþine acest statut dovedesc cã
România ºi românii se pot compara cu oricare
dintre statele Uniunii. Iar în Uniunea Europeanã
vom fi al ºaptelea stat membru ºi trebuie sã
dovedim cã ºtim sã profitãm de acest atu, adicã
sã maximizãm beneficiile care decurg.

Munca în strãinãtate 
euROpeanul: Majoritatea concetãþenilor noºtri
vãd în aderarea României la Uniunea Eu-
ropeanã o oportunitate de a cãlãtori ºi munci în
strãinãtate. Sunt aºteptãrile lor realiste?

Anca Daniela Boagiu: Uniunea Europeanã este
înainte de toate un spaþiu care glorificã libertãþile
individului, iar libertatea de circulaþie ºi cea a forþei
de muncã sunt printre valorile fundamentale pro-
movate de cãtre aceastã organizaþie. De aceea,
aºteptãrile cetãþenilor români sunt cât se poate de
realiste, chiar dacã trebuie sã avem în vedere ºi
anumite condiþionãri care vor fi aplicate României
în primii ani dupã aderare. Tratatul de Aderare al
României la Uniunea Europeanã este explicit în
ceea ce priveºte libera circulaþie a muncitorilor
români pe teritoriul statelor membre. Astfel, statele
membre UE au dreptul sã impunã restricþii pentru
muncitorii români între doi ºi ºapte ani, dupã inte-
grarea României în Uniunea Europeanã, dupã

principiul „2+3+2“. Mai precis, pentru cazul
României, un stat membru care decide la sfârºitul
acestui an, dupã publicarea ultimului Raport al
Comisiei Europene, sã restricþioneze piaþa internã
a muncii pentru români, va analiza din nou în
2009 dacã menþine sau nu aceste restricþii. Mai
departe, dacã respectivul stat menþine restricþiile
în 2009, are dreptul sã urmeze acelaºi pas ºi în
2012, dar numai pentru încã 2 ani. Cu alte
cuvinte, în 2014, niciun stat membru al UE nu va
mai putea restricþiona accesul muncitorilor români
pe piaþa muncii. În acelaºi timp, toate aceste
prevederi vor putea fi aplicate ºi de cãtre
România, ca stat membru cu drepturi depline al
UE, în ceea ce priveºte accesul muncitorilor din
statele UE pe piaþa româneascã a muncii.
Autoritãþile române au iniþiat un studiu multidiscipli-
nar, care sã evalueze impactul liberalizãrii accesu-
lui lucrãtorilor strãini pe piaþa muncii din România.
ªi în baza rezultatelor acestei cercetãri, România
va stabili pânã la sfârºitul anului, dacã va lua ace-
eaºi decizie luatã de Ungaria, Slovenia ºi Polonia

în 2004, ºi anume de a aplica restricþiile pe piaþa
internã a  muncii pe bazã de reciprocitate.

euROpeanul: Vor exista oportunitãþi 
de dezvoltare personalã ºi în România? 
În ce domenii ºi cât de curând?

Anca Daniela Boagiu: Integrarea europeanã pre-
supune drepturi ºi responsabilitãþi deopotrivã pentru
toþi cetãþenii României. Oportunitãþi existã ºi vor
exista ºi dupã momentul aderãrii, depinde însã de
fiecare dintre noi cum ºtim sã valorificãm aceste
oportunitãþi. De exemplu, unul din cele mai im-
portante programe operaþionale este cel referitor la
dezvoltarea resurselor umane, gestionat ca autori-
tate de management de Ministerul Muncii, Solidari-
tãþii Sociale ºi Familiei. Prin acest program vor pu-
tea fi finanþate diferite proiecte de reconversie profe-
sionalã, cursuri de perfecþionare în diferite domenii,
schimburi de experienþã, astfel încât fiecare persoa-
nã care doreºte sã se specializeze pe un anumit
domeniu sã aibã acces la o pregãtire cât mai bunã.

Au consemnat Ioana Speteanu ºi Adrian Lungu

nu înseamnã
bani picaþi din cer”

Astfel, ºi în Republica Cehã,
Slovacia ºi Lituania, statul a amânat
procesul dureros al privatizãrilor,
lichidãrilor sau restructurãrilor. 
Înainte de aderare, în þãrile mai dez-
voltate, exportul deja se specializase
ºi a continuat ºi dupã 1 mai 2004 sã
evolueze cãtre industrii mult mai
sofisticate ºi dominate de tehnologie
avansatã. Acest gen de exporturi a
înregistrat creºteri în aproape toate
þãrile, dar mai ales în Republica
Cehã, Estonia, Ungaria, ºi Slovacia.
Ungaria a avut de asemenea o
supra-reprezentare a industriilor
dominate de tehnologie  în expor-
turile cãtre UE, comparabilã cu cea
din Marea Britanie ºi Irlanda.
Desigur, investiþiile strãine au cres-

cut exploziv în preajma aderãrii,
„campioana“ acestora fiind
Republica Cehã. Înainte de aderare,
s-a identificat o nevoie acutã de
restructurare în sectorul siderurgic,
în special în Cehia ºi Polonia. Aici
restructurarea s-a amânat semni-
ficativ din cauza poziþiei refractare a
statului în a-ºi asuma consecinþele ºi
riscul unor costuri sociale ºi
regionale inerente. Ca ºi la noi,
înainte de aderare þãrile din valul
2004 se pregãteau sã renunþe la
taxele vamale proprii pentru automo-
bilele fabricate în afara UE (în spe-
cial Japonia ºi Coreea). De aseme-
nea, industria auto a cunoscut o
creºtere înainte de aderare, dar mai
ales dupã. Creºterea s-a datorat

armonizãrii legislative, investiþiilor
substanþiale din Vest, sosite încã din
anii ’90, precum ºi forþei de muncã
încã ieftinã.
În industria farmaceuticã, investiþiile
pentru armonizarea standardelor
erau deja realizate, iar aderarea a
constituit mult aºteptatul semnal
pentru pãtrunderea pe piaþa Vesticã
a produselor farmaceutice din noile
state membre. Industria chimicã
cunoscuse un declin accentuat la
începutul perioadei de tranziþie, iar
înainte de aderare, deºi începuse sã
îºi revinã, avea mare nevoie de
investiþii. Polonia este cel mai mare
producãtor din industria chimicã din-
tre toate noile membre, urmatã de
Cehia ºi Ungaria. În câteva dintre

þãrile aflate în curs de aderare, un
rol important l-a jucat industria
tradiþionalã a textilelor. Mai multe
companii europene ºi-au relocat pro-
ducþia de masã în þãrile în curs de
aderare, mai ales în sectorul fabri-
cilor de îmbrãcãminte. Integrarea
europeanã avea sã atragã în conti-
nuare investitori europeni ºi, odatã
cu aceºtia, mai multe afaceri care sã
dezvolte relaþii ºi cooperãri.
Ca ºi în România, cel mai mare
avantaj din sectorul þãrilor în curs de
aderare continua sã fie reprezentat
de costurile reduse ale mâinii de
lucru în comparaþie cu „vechiul conti-
nent“. ªi aceastã situaþie a continuat
sã se menþinã pe termen scurt ºi
chiar mediu.

BRAND ROMÂNESC LA EXPORT

noile state membre

„Optimismului exagerat, ca
simptom al lipsei de informare, 
trebuie sã i se administreze 
vaccinul informaþiei clare ºi
corecte.“
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generaþia wireless

Cum se face adaptarea la condiþiile
impuse de UE ºi ce spun profesorii
despre Procesul Bologna sunt 
întrebãri la care a rãspuns pentru
euROpeanul Liviu Papadima, 
decanul Facultãþii de Litere.

Mã îngrijoreazã apatia
studenþilor

euROpeanul: Cu ce fel de generaþie
tânãrã intrãm în Uniunea Europeanã,
care este bagajul cu care vin noii 
studenþi?

Liviu Papadima: Lucrul care mã îngri-
joreazã pe mine cel mai tare este apatia.
Nu ºtiu dacã este doar o consecinþã a
ceea ce se întâmplã în sistemul de învã-
þãmânt sau e o consecinþã a ceea ce se
întâmplã în societatea româneascã în ge-
neral. Sondajele de opinie privind edu-
caþia au rezultate debusolante. Pe de o
parte, aflãm cã marea majoritate a res-
pondenþilor considerã cã educaþia nu te
ajutã în carierã, pe de alta parte, spun ca
e bine sã faci ºi licenþa ºi masterat ºi doc-
torat. Avem un gen de mentalitate pentru
care ceea ce conteazã este certificatul.
Ce se aflã în certificatul acela devine va-
loarea lui realã. Ce a învãþat studentul ca
atare devine pentru majoritatea irelevant. 

Pe un profesor universitar
nu-l schimbi la ordin 

euROpeanul: Vom reuºi sã þinem
pasul cu ritmul rapid al schimbãrii?

Liviu Papadima: Sistemul de învãþã-
mânt este greoi. Peste tot este aºa.
Adaptarea lui e lentã. Sistemul nostru de
învãþãmânt a fost supus unor ºocuri 
legislative, dar modul în care el reacþio-
neazã, modul în care îºi asumã aceste
schimbãri de direcþie diferã mult de cum
erau obiectivele pe hârtie. Pe un profesor
universitar nu-l schimbi la ordin, ci numai
dacã vrea el sã se schimbe. ªi ca sã vrea
trebuie sã-l convingi cã schimbarea este
bunã, ºi cã mai este ºi avantajoasã pen-
tru el. Din punctul acesta de vedere ºi eu
mã simt „il vecchio“. Noile generaþii din
sistem sunt mult mai capabile sã 
înþeleagã ºi sã aprecieze virtuþile noului.
Ce pot sã fac este sã stau de vorbã cu ei,
sã mã ajute sã înþeleg ºi eu mai bine. 

euROpeanul: Este schimbarea 
mentalitãþii în stilul de predare o pri-
oritate? Vom asista la o altã abordare
a relaþiei profesor – student?

Liviu Papadima: Mentalitãþile se schim-
bã cel mai greu întotdeauna. Ele nu pot fi
schimbate prin ordin de la ministru sau
prin hotãrâre guvernamentalã. Ele se
schimbã în principal atunci când apare un
context favorabil schimbãrii mentalitãþii.
Iar în momentul de faþã reforma nu pare
sã fie un context favorabil. Tocmai din
cauza grabei cu care a fost fãcutã, a
improvizaþiei ºi din cauza unor erori
majore. Punctul central al Procesului
Bologna îl  reprezintã, de fapt, restruc-

turarea masteratelor. Or acesta ar trebui
sã fie un proces treptat ºi, în plus, am
avut marea surprizã cã, tocmai în punctul
strategic al întregii reforme – masteratele,
Ministerul a redus finanþarea la jumãtate.
O absurditate care face sã explodeze
întreg efortul de a le reconstrui. 

Opþiuni ºi tendinþe
euROpeanul: Vor fi studenþii români
pregãtiþi pentru noul val de meserii pe
care Uniunea le pune la dispoziþie?
Vor fi ei nevoiþi sã-ºi completeze achi-
ziþiile prin alte forme de educaþie?

Liviu Papadima: Statutul învãþãrii ca
atare s-a modificat extrem de spectaculos
în ultimele decenii, nu doar în România, ci
peste tot în lumea occidentalã. Este tot
mai actualã ideea de „lifelong learning“ –
omul învaþã cât trãieºte. Ceea ce îþi oferã
universitatea este baza pe care poþi con-
strui ulterior. Se tinde spre a fi pregãtit 
sã-þi schimbi profesia de mai multe ori pe
parcursul evoluþiei profesionale. Este o
tendinþã care este cauzatã în mod cert de
ritmul tot mai alert al schimbãrii. Universi-
tãþile sunt ºi în momentul de faþã slab
conectate la mediul extern. Universitatea
Bucureºti a avut ºi are niºte iniþiative în
direcþia asta. S-au fãcut întâlniri periodice
cu reprezentanþi ai diverselor firme pentru
a gãsi un teren comun de dialog ºi pentru
a afla ce aºteaptã de la noi în ceea ce
priveºte pregãtirea absolvenþilor. Dar
lucruri de acest tip sunt abia la început.
Nici mãcar universitãþile mari nu au politici
de marketing coerente, nu au un PR
coerent ºi, în general, racordarea la piaþã
e deficitarã. Trebuie menþionat un lucru:
universitãþile ºi-au pãstrat ºi-ºi vor pãstra
întotdeauna o anumitã autonomie faþã de
piaþa muncii. E un lucru vital. Altfel devin
ºcoli profesionale. Universitãþile trebuie sã
fie capabile sã producã absolvenþi care sã
se adapteze în viitor unor cereri pe piaþa
de muncã, care sã fie complet diferite faþã
de momentul în care ei ºi-au luat diploma. 

Avem nevoie de un 
management performant

euROpeanul: Cum este privitã, din
perspectiva integrãrii, concurenþa
instituþiilor de învãþãmânt superior
din spaþiul european? Sunt deschiºi
profesorii din universitãþi pentru
schimb de experienþã cu colegii din
Uniune, pentru cursuri de instruire
gen CEU – Budapesta? (Central
European University îi vizeazã în 
special pe participanþii din Europa
Centralã ºi de Est ºi oferã cursuri de
instruire pentru profesorii 
universitari, studenþii înscriºi la 
doctorat ºi profesioniºtii în ºtiinþe
umaniste ºi sociale – n.r.)

Liviu Papadima: Aceastã concurenþã 
s-a deschis deja. Guvernul României a
semnat un acord de liberã circulaþie a ser-
viciilor educaþionale ºi orice universitate

din spaþiul european îºi poate deschide
nestingheritã sucursale în România. Nu
ºtiu, în momentul de faþã, cazuri de mari
universitãþi care sã fi deschis deja su-
cursale la noi, însã cu siguranþã lucrul
acesta se va întâmpla. În mediul acade-
mic românesc funcþioneazã de multã
vreme diverse forme de schimburi de
experienþã pe latura ºtiinþificã: participare
la colocvii, schimb de profesori prin pro-
gramele Erasmus sau prin solicitãri indi-
viduale, prin acord inter-universitãþi. În
momentul de faþã se circulã fãrã restricþii.
În general, lucrurile pornesc mai degrabã
de jos în sus decât de sus în jos, prin
niºte programe constrângãtoare sau
mãcar orientative. Avem foarte multe 
astfel de iniþiative. Avem visiting profesors
care vin, þin conferinþe aici ºi sunt integraþi
chiar în curriculum-ul normal de bazã al
studenþilor. Însã stãm mai prost cu 
programele orientate cãtre latura 
didacticã, de pildã schimbarea modului de
a preda, a viziunii în ceea ce priveºte
actul predãrii ºi în ceea ce priveºte 
formarea în domeniul managerial.
Universitãþile, facultãþile chiar, au devenit
organizaþii care au nevoie de un manage-
ment performant. Or managementul este
asigurat ca ºi în cazul meu de oameni
care au o altã formaþie, de tip academic.
Adaptarea nu e uºoarã!

euROpeanul: Ce mãsuri s-au luat în
aceastã direcþie?Exista una care a
avut cel mai mare impact?

Liviu Papadima: Universitatea noastrã
chiar a fãcut o ofertã pentru niºte cursuri
de MBA, pentru personalul angajat în ma-
nagementul universitar. Însã e greu de gã-
sit un om care sã se angajeze sã facã un
curs ca acesta de 2 ani, în condiþiile în
care el are de pãstrat în mânã douã direc-
þii profesionale: managerialã ºi didacticã. 

Adevãr ºi fals 
despre reformã

euROpeanul: Ce a reprezentat
Procesul Bologna pentru învãþãmântul
universitar din România?

Liviu Papadima: O bruscare a obiºnuin-
þelor, dar ºi o ºansã a cãrei fructificare
rãmâne problematicã. ªi asta pentru cã el
a antrenat niºte schimbãri de profunzime
în structura învãþãmântului ºi pentru cã
implementarea lui s-a fãcut ca de obicei
„à la roumaine“, peste noapte, fãrã sã
existe rãgazul absolut necesar pentru
pregãtirea acestei implementãri. S-a fãcut
pompieristic ºi într-un ritm foarte rapid. 

euROpeanul: Cum au primit studen-
þii ºi profesorii aceastã nouã situaþie?

Liviu Papadima: În moduri foarte
diferite. În privinþa Procesului Bologna tre-
buie spus ca au existat ºi existã în contin-
uare niºte critici foarte severe peste tot în
Europa. Nu suntem unici din punctul
acesta de vedere. Existã astfel de critici ºi
în þãri care au început acest proces mult
mai devreme ºi care l-au derulat cu mult

mai multã grijã pentru detalii decât noi: în
Italia ºi Germania, de pildã. În esenþã,
existã o gravã neînþelegere în ce priveºte
Procesul  Bologna ºi anume cã el scur-
teazã perioada de studii. Lucrul acesta e
fals. El doar  redistribuie altfel timpul de
studiu. 

euROpeanul: Spre ce ne îndreptãm?
Va fi eficient noul format al ciclului de
studii: 3 ani de licenþã – 2 ani de mas-
terat – 3 ani de doctorat? 

Liviu Papadima: E un pariu în alb.
Pentru cã eficienþa lui depinde de doi fac-
tori esenþiali: cum se vor orienta subiecþii
în sistem ºi cum va reacþiona piaþa de
muncã la aceastã schimbare. Suntem
departe de a ºti clar ce valoare are un
masterat  pe piaþa de muncã din
România. Nu existã nici un soi de avanta-
je legiferate pentru absolventul unui mas-
terat, nici mãcar în sistemul bugetar.
Angajatorii din sectorul privat sunt, deo-
camdatã, în espectativã, iar comporta-
mentul lor este mai degrabã haotic. Mai
concret, sunt firme care cer obligatoriu
diploma de masterat ºi acestea sunt
foarte puþine. Aici mã refer la posturile de
calificare mai înaltã. Existã firme care sunt
atente la instituþia emitentã a certificatului.
Altora le este absolut indiferent dacã certi-
ficatul vine de la o Universitate cu tradiþie
ºi cu un foarte bun renume sau vine de la
o universitate încropitã în ultimii ani, fie ea
particularã sau de stat.

euROpeanul: Ce soluþii a propus
Universitatea din Bucureºti în etapele
parcurse pânã acum pentru alinierea
la cerinþele europene? 

Liviu Papadima: Prima soluþie este
restructurarea programelor de studii ca
atare, dat fiind faptul ca finalitatea lor se
schimbã. De fapt, tot Procesul Bologna a
fost pus în mers datoritã modificãrii nece-

sitãþilor sociale în ce priveºte învãþãmân-
tul ºi anume o nevoie mai mare de absol-
venþi cu o licenþã la un nivel mai jos decât
cel de pânã acum. Licenþa tradiþionalã era
situatã foarte sus. Erai deja un bun spe-
cialist undeva în interbelic. Nivelul a scã-
zut prin masificare. Tot învãþãmântul uni-
versitar s-a masificat continuu în ultimele
decenii. ªi atunci, în mod logic ºi sub pre-
siunea pieþei, o licenþã de duratã mai
scurtã e mai convenabilã. În schimb, prin
aceastã recalibrare, elementul calitativ
fundamental ar trebui sã devinã mastera-
tul. El ar trebui sã asigure specializarea. 

Problema fondurilor
rãmâne cea mai mare
problemã 

euROpeanul: Uniunea cere 
competenþã ºi calitate, vor fi ºi 
salariile pe mãsurã?

Liviu Papadima: Acesta este un vis 
frumos. Mai avem mult pânã acolo. Un
pachet coerent de soluþii pentru aceastã
problemã a întârziat sã aparã. ªi acum se
lucreazã la o nouã versiune a legii
învãþãmântului care ar trebui sã schimbe
sistemul de finanþare. S-a vorbit de pildã
de o reorientare a finanþãrii cãtre calitate.
Ceea ce se finanþeazã acum este strict
cantitatea, numãrul de studenþi. Problema
diferenþierii calitative este legatã de prob-
lema ratingului. ªi deocamdatã nu existã
pârghie pentru aceastã diferenþiere. Ar fi
nevoie de un rating care sã aibã o justifi-
care clarã ºi potrivit cãruia universitãþile
sã fie ierarhizate în funcþie de niºte perfor-
manþe. Atunci ºi finanþarea se poate face
ierarhizat. Noi nu avem un astfel de rating
clar, aºadar nu se poate spune cui i se
poate da mai mult ºi cui mai puþin.

A consemnat Camelia Moga

Reforma învãþãmântului în
stilul românesc

Autoritatea de Management
din cadrul Ministerului Muncii,
Solidaritãþii Sociale ºi Familiei
va investi, de anul viitor, 
peste 3,5 miliarde de euro 
din fondurile structurale 
pentru pregãtirea profesionalã
a românilor la standarde
europene.

Camelia Moga 

Din suma totalã de 3,5 miliarde de
euro, 3,05 miliarde provin de la
Uniunea Europeanã, prin Fondul
Social European, iar România va
contribui cu 538 de milioane de
euro. Strategia de promovare se

înscrie în Programul Operaþional
Sectorial Dezvoltarea Resurselor
Umane (POS DRU) ºi va permite,
pânã în 2013, integrarea pe piaþa
muncii a celor 900 de mii de per-
soane. 
Ce urmãreºte programul: creºte-
rea nivelului educaþiei ºi al pregã-
tirii profesionale, promovarea an-
treprenoriatului, facilitarea acce-
sului tinerilor pe piaþa muncii prin
integrarea sau reintegrarea pe
piaþã a persoanelor care nu au un
loc de muncã, inclusiv a celor din
mediul rural, precizeazã Cristina
Zorlin, director departament din
cadrul Autoritãþii de Management
al POS DRU. 

Pot participa în program: licee,
universitãþi, furnizori de formare
profesionalã acreditaþi, centre ºi
institute de cercetare, structuri ºi
agenþii în coordonarea sau subor-
dinea Ministerului Economiei ºi
Comerþului, întreprinderi, organi-
zaþii sindicale sau patronale, auto-
ritãþi locale, asociaþii profesionale,
camere de comerþ ºi industrie,
structurile centrale, judeþene ºi lo-
cale ale Agenþiei Naþionale de
Ocupare a Forþei de Muncã
(ANOFM). De asemenea, organi-
zaþiile cu profil economic, organi-
zaþiile neguvernamentale ºi fir-
mele din domeniul resurselor
umane care doresc sã se implice

în acest proiect pot depune cereri
de finanþare fie individual, fie în
consorþii.
Grupurile þintã: copiii preºcolari,
elevii, studenþii, cadrele didactice,
angajaþii din întreprinderi, ºomerii
tineri, ºomerii pe termen lung, tine-
rii peste 18 ani care pãrãsesc sis-
temul de stat de protecþie a copilu-
lui, persoanele cu dizabilitãþi, po-
pulaþia de etnie romã, femeile, per-
soanele care au suferit o condam-
nare, persoanele dependente de
droguri, victimele violenþei domes-
tice, persoanele fãrã locuinþã etc. 
Programul mai are în vedere for-
marea profesionalã a adulþilor ºi vor
fi vizate domenii precum: turismul,

construcþiile ºi alte domenii care
urmeazã a fi stabilite împreunã cu
Ministerul Economiei ºi Comerþului.  
Evaluarea ºi selectarea proiecte-
lor se va face dupã regula „primul
venit, primul servit“, în funcþie de
capacitatea financiarã a solicitan-
tului, de gradul de relevanþã, de
coerenþa proiectului, de eficienþa
preconizatã ºi de raportul dintre
cost ºi eficienþã. 
Directoarea Cristina Zorlin esti-
meazã cã primele apeluri de pro-
iecte vor fi lansate în iunie 2007,
dupã finalizarea procedurii de
aprobare a Programelor Operaþio-
nale de cãtre Comisia Europeanã,
ce va fi demaratã în primele luni

ale anului 2007. Programul va fi
coordonat de cãtre urmãtoarele
instituþii: Autoritatea de Manage-
ment pentru Programul Operaþio-
nal Sectorial Dezvoltarea Resur-
selor Umane, Agenþia Naþionalã
pentru Ocuparea Forþei de Muncã
(ANOFM), Ministerul Educaþiei ºi
Cercetãrii, pe lângã cele opt
organisme intermediare regionale. 
Proiectele cu o valoare sub 150 de
mii de euro vor fi aprobate la
nivelul acestora din urmã, iar cele
a cãror valoare depãºeºte aceastã
sumã vor fi depuse la Autoritatea
de Management pentru Programul
Operaþional Sectorial Dezvoltarea
Resurselor Umane.

Liviu Papadima, decanul Facultãþii de Litere din cadrul Universitãþii Bucureºti

900 de mii de români vor fi instruiþi cu bani de la UE
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9þãran cu cont IBAN

Intrarea în Uniunea Europeanã aduce 
ºi deschiderea completã a graniþelor 
pentru competitorii economici, dat fiind 
cã libera circulaþie a bunurilor înseamnã 
eliminarea oricãror taxe vamale 
în interiorul UE. 

Pentru a face faþã pe o astfel de piaþã, complet 
liberalizatã, fermierii ºi producãtorii din industria 
agro-alimentarã trebuie, în primul rând, sã respecte
câteva reglementãri specifice, a cãror încãlcare duce
automat la ridicarea dreptului de comercializare a 
produselor ºi la pierderea dreptului de a beneficia de
subvenþii ºi plãþi directe.
Iatã care sunt principalele domenii în care fermierii ºi
producãtorii trebuie sã respecte cu stricteþe standardele
europene:

� Siguranþa alimentarã;

� Protecþia mediului;

� Bunãstarea animalelor.
Siguranþa alimentelor constã în respectarea normelor
igienico-sanitare în procesul de producþie ºi are ca
scop „garantarea sãnãtãþii populaþiei prin consumul 
de alimente sigure din punct de vedere sanitar, 
sub raportul salubritãþii, prospeþimii ºi valorii nutritive 
a alimentelor“.
Prevederile legislaþiei în domeniul alimentelor se aplicã
pe tot lanþul alimentar, în toate etapele producþiei, 
procesãrii ºi distribuþiei alimentelor sau hranei pentru
animale, destinatã sau administratã animalelor pentru:
� producþia de alimente;
� siguranþa alimentelor pentru animale; 
� securitatea materialelor care vin în contact cu 

produsele alimentare, ca elemente ce pot avea un
impact potenþial asupra siguranþei produselor 
alimentare.

Mãsurile necesare a fi întreprinse de cãtre fermieri, 
producãtori ºi procesatori includ: 
� garantarea faptului cã alimentele care ajung pe masa

consumatorului sunt adecvate din punct de vedere
igienico-sanitar ºi cã acestea nu vor produce 
îmbolnãviri;
� implementarea unui sistem de management 

al siguranþei alimentelor ca o abordare sistematicã 
pentru a preveni producerea alimentelor nesigure;
� securitatea materialelor care vin în contact cu 

produsele alimentare, ca elemente ce pot avea 
un impact potenþial asupra siguranþei produselor 
alimentare; 
� proiectarea tuturor facilitãþilor þinând cont de condiþiile

de igienã pe tot lanþul alimentar, incluzând fermele
producãtoare de materii prime.

OBLIGAÞIILE FERMIERILOR

Siguranþa 
alimentarã

Goana dupã banii Uniunii
Europene a început deja.
Numai pentru urmãtorii ani,
fermierii români vor avea de
primit aproximativ un miliard
de euro ca plãþi directe. 

Pentru ca aceºti bani sã ajungã
unde trebuie, trebuie ca fermierii sã
îndeplineascã unele condiþii absolut
necesare: 
- Sã aibã un teren de minimum un

hectar, suprafaþã care nu poate fi
însã formatã din parcele mai mici
de 0,3 hectare

- Sã respecte unele standarde
referitoare la sãnãtatea publicã,
bunãstarea animalelor ºi mediul
înconjurãtor

- Sã aibã un cont deschis la una
dintre bãncile comerciale prin care
se plãtesc fondurile europene

Dacã în ceea ce priveºte primele
douã condiþii lucrurile sunt clare,
problemele încep sã aparã la
prevederea privind conturile

deschise la bãnci. În acest 
moment nu se ºtie nici mãcar
numele acelor bãnci prin care 
se vor realiza plãþile directe.
Instituþia care va gestiona aceste
fonduri, Agenþia de Plãþi ºi
Intervenþii în Agriculturã (APIA) 
nu a început încã negocierile 
cu potenþialii parteneri. 
„Pânã în toamna viitoare, când 
vor începe plãþile directe cãtre 
fermieri, mai e timp. Acum avem
altele de rezolvat, facem plãþile
pentru subvenþiile naþionale. Dar
probabil cã bãncile prin care vom
face plãþile directe se vor selecta
dintre partenerii cu care lucrãm

acum“, ne-a declarat 
Daniela Carataº, purtãtor de cuvânt
al APIA.
Actualii parteneri ai APIA sunt
BCR, BRD, Raiffeisen, Bancpost,
Banca Carpatica, Banca
Transilvania ºi CEC. Problema e
cã, dintre toate acestea, singura
bancã pe care fermierii o au la
îndemânã e CEC-ul, cu sucursale
în majoritatea comunelor din þarã.
Dar au þãranii conturi la CEC? 
Aici s-ar pãrea cã e o problemã.
Ionel Brânduºã, primarul comunei
Balta Albã din judeþul Buzãu,
recunoaºte cã unitatea CEC din sat
existã, dar despre conturile þãranilor

nu ºtie prea multe. „Eu ºtiam cã
banii se dau prin Direcþia Agricolã. 
Despre conturi la bancã, nu ºtiu
câþi oameni or sã le facã. 
Sunt oameni bãtrâni, mai greu sã
umble dupã acte...“.
Sandu Ionete e unul dintre fermierii
care vor beneficia de plãþile directe
de anul viitor. Are 73 de ani, patru
hectare de grâu în satul Stãvãrãºti
din comuna Balta Albã ºi nici un
cont în bancã. ªi nici nu ºtie prea
bine cum o sã-ºi deschidã unul. 
„La CEC am avut ºi eu bani pe 
vremuri, i-am pus pentru nepoþi. 
Dar nu ºtiu cum mã mai duc 20 de
kilometri pânã la Balta Albã, 

cã acolo e singurul CEC din
comunã. Poate or putea ei sã vinã
la mine, sau sã dau procurã la
vreun vecin sã-mi ridice banii, 
cã altfel nu ºtiu cum mã descurc.
Pânã acum venea cineva de la
Direcþie (Agricolã – n.a) ºi mi-i
aducea acasã“. 
Ca bãtrânul þãran din Stãvãrãºti
mai sunt mii. Pentru ei,
deschiderea unui cont ºi plimbarea
„pânã la comunã“ ar putea fi un
efort prea mare. ªi-atunci? 
„Dacã nu m-oi descurca singur, 
îl dau în arendã ºi-atunci nu 
mã mai intereseazã“. 
E ºi asta o soluþie.

Una dintre ºansele fermierilor
români de a se impune pe
piaþã o reprezintã afacerile de
niºã, deseori ignorate de
marii producãtori, fie ei 
autohtoni sau din Uniunea
Europeanã. 

O astfel de afacere este 
producerea de alimente 
ecologice, extrem de cãutate pe
piaþa occidentalã. Mierea 
ecologicã nu face nici ea
excepþie, fiind una dintre cele mai
profitabile afaceri pentru 
apicultorii care ºtiu sã profite de
contextul extrem de favorabil
existent în România.
Doru Dogar este unul dintre 
primii români care s-au încumetat
sã punã în practicã o astfel de
idee. „Ideea mi-a venit prin 1998,
când am înþeles douã lucruri: cã
existã o cerere realã pentru
mierea ecologicã, ºi cã România
are un avantaj major – existenþa
unor zone vaste neatinse de 
pesticide ºi insecticide“. Zis ºi
fãcut. Apicultorul din Târgu Mureº
s-a asociat cu alþi apicultori ºi au
început demersurile pentru a
obþine certificarea internaþionalã,
fãrã de care este imposibil sã
comercializezi un aliment cu
eticheta „produs ecologic“. 
A apelat la firma germanã

Certification Service International
GMBH, care deþine unul dintre
cele mai performante laboratoare
din Uniunea Europeanã, singurul
acreditat în UE pentru a rezolva
probleme litigioase în domeniul
mierii de albine. „A trebuit sã
facem doi ani de conversie de la
apicultura tradiþionalã la cea eco-
logicã. Au fost teste peste teste,
dar în 2001 am primit certificarea.
Ne-am asociat cu o companie
germanã, ºi de-atunci exportãm
tot ceea ce producem în
Germania“, spune Doru Dogar.
ªi afacerea merge acum ca pe
roate. „Nu producem noi cât cer
ei. Mierea româneascã e extrem
de cãutatã, ºi pentru cã avem
avantaje incontestabile. Mierea
de salcâmi produsã la noi, ca ºi
cea bulgãreascã, este cea mai
bunã din întreaga Europã.
Despre mierea de tei nici nu mai
spun, este atât de aromatã încât
germanii o folosesc în combinaþie
cu mierea lor“, ne-a declarat
Dogar.
În acest moment, pe lângã 
producþia proprie, firma pe care o
conduce colecteazã miere 
ecologicã de la aproximativ 20 de
producãtori din þarã. „Avem miere
din Neamþ, Gorj, Hunedoara sau
Bistriþa. Fiecare producãtor este
inspectat anual pentru a i se

înnoi certificarea, iar costurile de
producþie sunt mai mari decât în
cazul producþiei de miere
tradiþionalã. Cu toate acestea,
oamenii sunt mulþumiþi. Mierea
ecologicã se vinde bine, iar noi
avem contracte ferme pentru
toatã producþia“, spune Doru
Dogar, convins cã România are
un mare avantaj pentru apicultura
ecologicã. „Avem areale perfecte,
departe de surse de poluare. 
Tot lanþul carpatic este plin de
zone în care se poate practica
aceastã îndeletnicire“.

O nouã afacere începe 
sã prindã contur odatã 
cu apropiata intrare în
Uniunea Europeanã: 
producþia de 
biocombustibil. Obþinut
prin prelucrarea plantelor
oleaginoase (soia, rapiþã,
floarea-soarelui, ricin etc.),
biocombustibilul înlocuieºte
motorina, având douã
avantaje majore: este mai
ieftin ºi nu polueazã. 

Conform directivei 30/2003 a
Comisiei Europene, toate
statele membre sunt obligate
sã-ºi asigure, anual, 2% din
necesarul intern de motorinã
prin producþia de bio-diesel. 
ªi România trebuie sã se
adapteze la aceastã cerinþã,
astfel cã drumul e deschis
pentru afaceriºtii care se 
încumetã la o astfel de
investiþie. Existã douã tipuri de
instalaþii ce pot produce 
biocombustibil. În primul rând,
este vorba despre instalaþiile
de capacitate micã (producþie
de câteva mii de litri pe zi), ce
pot fi utilizate în fermele mici
sau mijlocii pentru asigurarea
necesarului propriu de 
combustibil. Aceste instalaþii se
pot achiziþiona de pe piaþa

liberã, preþurile mergând de la
60 de mii de euro la 600 de mii
de euro. Avantajul fermierului?
Aurelian Marinescu, directorul
executiv al unei companii care
importã astfel de instalaþii,
susþine cã fermieriul îºi poate
folosi propria producþie de
oleaginoase pentru a-ºi 
asigura necesarul de 
combustibil la un preþ cu mult
mai mic decât motorina
cumpãratã de la staþiile ºi
depozitele tradiþionale.
Dezavantaje? „Trebuie 
asigurat fluxul de materie
primã, iar în cazul unei 
producþii reduse de rapiþã 
sau soia, fermierul trebuie sã
cumpere aceastã materie
primã. Mai mult, în sezonul
rece, când consumul de 
combustibil este mult diminuat,
instalaþia îºi va reduce cu mult
utilitatea“, recunoaºte Aurelian
Marinescu.
A doua opþiune pentru pro-
ducþia biocombustibilului este
deschiderea unei rafinãrii cu o
capacitate de producþie care
sã-i permitã comercializarea pe
scarã mare. Investiþia necesarã
(teren, utilaje etc.) se ridicã în
acest caz la câteva milioane de
euro, avantajul fiind acela cã,
prin semnarea unor contracte

ferme, fluxul de producþie poate
fi asigurat pe toatã durata 
anului.
În acest caz existã însã un
dezavantaj major pentru 
întreprinzãtorii care nu deþin,
pe lângã rafinãria propriu-zisã,
ºi culturile de oleaginoase
necesare pentru producþia de
biocombustibil. Mihai Foster
este unul dintre cei care s-au
lovit de aceastã problemã. „Am
vrut sã-mi asigur necesarul de
materie primã de pe piaþa
internã, dar a fost extrem de
dificil. Nu am gãsit o fermã
care sã-mi asigure nici mãcar
jumãtate din materia primã de
care aveam nevoie, iar alterna-
tiva era importul. Asta m-a
fãcut sã renunþ la investiþie“.
Existã însã exemple de com-
panii care au început deja sã
producã biocombustibil la
scarã mare. Pe lângã investiþi-
ile directe, o astfel de rafinãrie
oferã locuri de muncã pentru
cel puþin 200 de persoane. În
plus, o astfel de afacere are
implicaþii ºi pe orizontalã, 
asigurând desfacerea pentru
fermierii care îºi vând, pe bazã
de contracte ferme, producþia
de rapiþã sau soia.
Paginã realizatã de 
Cristian Pantazi

Plãþile pentru 
fermieri: în cãutarea
CEC-ului pierdut

Biocombustibilii, o afacere 
de viitor

Doru Dogar (dreapta), 
alãturi de un reprezentant 

al firmei de certificare

Doru Dogar (dreapta), 
alãturi de un reprezentant 

al firmei de certificare

Mierea ecologicã, un produs 
cu mare cãutare la export

Doru Cristache (Buzãu), fotografie nominalizatã în cadrul concursului HotNews.ro
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euro-cetãþeanul ESCU10
Euro-dicþionar
În fiecare numãr al euROpeanului, vom încerca
sã explicãm termenii comunitari introduºi, via
Bruxelles, în limbajul uzual.

Acquis comunitar 
Reprezintã normele juridice care reglementeazã activi-
tatea instituþiilor UE, acþiunile ºi politicile comunitare.
Acestea sunt tratatele originare ale Comunitãþilor
Europene ºi cele ulterioare (Actul Unic European,
Tratatul de la Maastricht ºi Tratatul de la Amsterdam).
De asemenea, acquis-ul cuprinde ºi legislaþia adoptatã
de cãtre instituþiile UE pentru punerea în practicã a
prevederilor Tratatelor (regulamente, directive, decizii,
opinii ºi recomandãri), dar ºi jurisprudenþa Curþii de
Justiþie a Comunitãþii Europene, declaraþiile ºi rezoluþiile
UE, acþiuni, poziþii, convenþii, rezoluþii, declaraþii ºi alte
acte adoptate în cadrul Politicii Externe ºi de Securitate
Comunã ºi a cooperãrii din domeniul Justiþiei ºi
Afacerilor Interne; acordurile internaþionale la care CE
este parte, precum ºi cele încheiate între statele mem-
bre ale UE cu referire la activitatea Uniunii. 

Acte ale instituþiilor comunitare 
Reprezintã totalitatea actelor cu caracter normativ
emise de cãtre instituþiile comunitare, în principal de
cãtre Consiliul UE ºi Comisia Europeanã. Existã cinci
astfel de instrumente:
– Regulamentele, cele mai importante, se aplicã 

integral ºi obligatoriu în toate statele membre; 
– Directivele au efecte obligatorii. Ele se adreseazã

statelor membre, uneori tuturor, alteori doar unora
dintre ele, fixând obiectivele ce trebuie atinse, dar
lãsând autoritãþilor naþionale competenþa transpunerii
în practicã. 

– Deciziile sunt mãsuri administrative direct aplicabile
ce se adreseazã unui stat membru ori unei persoane
fizice sau juridice ºi pot ordona ca un caz individual
sã fie soluþionat într-un anumit fel. 

– Opiniile ºi recomandãrile sunt mãsuri legale ce
permit instituþiilor UE sã-ºi prezinte punctele de
vedere în faþa statelor membre sau chiar a 
persoanelor fizice ºi juridice, fãrã ca acestea sã fie
obligate sã se conformeze soluþiei propuse. 

Aderare 
Reprezintã momentul în care un stat devine membru 
al Uniunii Europene. 
Tratatul de la Amsterdam stabileºte cã orice stat 
european care respectã principiile libertãþii,
democraþiei, respectãrii drepturilor omului, a libertãþilor
fundamentale ºi statului de drept poate solicita sã 
devinã membru al Uniunii Europene. Primul pas este
adresarea unei cereri de aderare cãtre Consiliul UE.
Acesta se consultã cu Comisia Europeanã ºi primeºte
de la Parlamentul European avizul favorabil dat de
majoritatea absolutã a membrilor sãi (aºa-numitul 
aviz conform). Apoi, Consiliul trebuie sã decidã, 
în unanimitate, asupra solicitãrii respective. 

Ajutor de stat 
Reprezintã suma pe care o poate acorda un stat 
membru unei companii sau instituþii, fãrã a distorsiona
concurenþa, a favoriza unele întreprinderi sau producþia
anumitor bunuri ºi fãrã a afecta comerþul între statele
membre. Sunt permise ajutoarele de stat care au un
caracter social, cele destinate eliminãrii efectelor unor
dezastre naturale, cele care au drept scop dezvoltarea
economicã a zonelor cu nivel de trai redus sau puternic
afectate de ºomaj, cele destinate execuþiei unui proiect
de interes european ori care promoveazã conservarea
patrimoniului cultural. 

Armonizare legislativã 
Este procesul prin care legislaþiile þãrilor membre ºi 
ale celor ce doresc sã adere la UE se aliniazã
normelor dreptului comunitar. Armonizarea legislativã
este necesarã pentru buna funcþionare a Pieþei Unice
comunitare, a politicilor UE, a economiei statelor 
membre ºi pentru transpunerea în practicã a principiilor
democraþiei ºi statului de drept. În cazul României,
armonizarea legislaþiei naþionale cu normele UE 
se face prin preluarea ºi transpunerea acquis-ului
comunitar.

Selecþie ºi adaptare de Adrian Lungu ºi 
Ana-Maria Drãgãnicã
Sursa: Dicþionar de termeni comunitari MIE,
autori: Ion Jinga ºi Andrei Popescu.

Parlamentul European (PE) este,
alãturi de Comisia Europeanã,
Consiliul UE, Curtea Auditorilor
ºi Curtea de Justiþie, una dintre
instituþiile principale ale Uniunii
Europene. Dintre acestea,
Parlamentul este singura 
instituþie comunitarã aleasã 
prin votul direct al cetãþenilor
din statele membre.

Cristian Pantazi

Sediul PE este la Strasbourg, dar
secretariatul este localizat în
Luxemburg, în timp ce anumite
sesiuni ºi comitete au loc la
Bruxelles. Tot în capitala Belgiei îºi
au sediul grupurile politice din
Parlamentul European.
Parlamentarii europeni sunt aleºi
pentru un mandat de cinci ani, iar
preºedintele instituþiei este desem-
nat de parlamentari, având un man-
dat de doi ani ºi jumãtate. Actualul
preºedinte al PE este spaniolul
Josep Borrell Fontelles.
Înfiinþat încã din 1952, sub numele
de Adunare Parlamentarã, a ajuns

sã fie cu adevãrat reprezentativ
pentru cetãþeni abia în 1979, 
când au avut loc primele alegeri.
Pânã la acel moment, parlamentarii
europeni erau desemnaþi de 
Statele Membre, fapt de naturã 
sã alimenteze criticile conform
cãrora Uniunea Europeanã 
era o construcþie lipsitã de
reprezentativitate. Mai mult, 
în forma sa iniþialã, Parlamentul
European avea o funcþie mai
degrabã decorativã, având doar
puteri consultative ºi de 

supraveghere a activitãþii Comisiei
Europene.
Treptat însã, Parlamentul European
a primit puteri sporite, în acest
moment având atribuþiuni legisla-
tive, bugetare ºi de supervizare a
activitãþii celorlalte instituþii.
Cetãþenii fiecãrui Stat Membru sunt
reprezentanþi printr-un numãr de
parlamentari direct proporþional cu
populaþia acelui stat. Astfel,
Germania, care are cea mai mare
populaþie, are ºi cel mai mare
numãr de parlamentari (99), iar
Luxemburgul, cu cea mai micã
populaþie, are doar cinci. Cei 732
de parlamentari europeni nu sunt
grupaþi pe naþionalitãþi, ci dupã
apartenenþa la grupurile politice
(grupul Socialist, grupul liberal,
grupul Creºtin – Democrat etc.)
Pânã acum, România avea 35 de
observatori pe lângã aceastã insti-
tuþie. Ca viitor stat membru,
România va avea – conform
Tratatului de Aderare – 35 de parla-
mentari, care trebuie aleºi înainte
de 31 decembrie 2007. Aºadar,
România este obligatã sã orga-

nizeze anul viitor alegeri pentru
Parlamentul European.

Ce vor face 
parlamentarii 
români?
Una dintre cele mai importante
atribuþii ale Parlamentului European
este monitorizarea activitãþii 
celorlalte instituþii. Ca atare, 
parlamentarii pot formula interpelãri
la adresa „executivului” UE –
Comisia Europeanã, cerând 
explicaþii despre modul în care
aceasta monitorizeazã 
implementarea ºi respectarea 
legislaþiei comunitare. Mai mult,
Parlamentul European îºi poate
exercita dreptul de veto asupra
numirii preºedintelui Comisiei
Europene ºi a Comisiei ca întreg.
De asemenea, parlamentarii
români, la fel ca ºi ceilalþi membri ai
PE, vor avea un rol decisiv în sta-
bilirea bugetului Uniunii Europene.
Este una dintre chestiunile cele mai
disputate la nivel comunitar, în care
România va avea de-acum înainte
un cuvânt de spus.

Parlamentul 
European

singura instituþie 
comunitarã 
aleasã de cetãþeni

Parlamentul 
European

singura instituþie 
comunitarã 
aleasã de cetãþeni

ªeful Delegaþiei Comisiei
Europene la Bucureºti,
Johnatan Scheele, a încercat
odatã sã explice ceea ce, 
în opinia sa, ar însemna 
sã fii european. Recunoscând
cã e foarte greu sã gãseºti 
o definiþie la o stare de fapt,
Scheele propunea însã o
parafrazã la cele zece porunci
biblice, aºa cum s-ar
desprinde ele dintr-o lecturã 
a Constituþiei Europene.

Marian Chiriac

Aºadar, decalogul valorilor
europene ar fi:
1. Fii cu adevãrat democrat ºi

respectã drepturile omului ºi
legea mai presus de toate.

2. Respectã ºi foloseºte cele 4
libertãþi de circulaþie (pentru
bunuri, servicii, capital, forþa
de muncã).

3. Fii solidar cu alþi oameni, din
alte regiuni sau din alte state.

4. Respectã mediul în care
trãieºti ºi asigurã-te ca laºi o
planetã curatã generaþiilor
viitoare.

5. Respinge naþionalismul ºi
respectã identitatea multiplã a
cetãþenilor: regionalã, naþion-
alã, continentalã, planetarã.

6. Încurajeazã descentralizarea

la mai multe niveluri ºi implicã-
te la nivelul tãu.

7. Sprijinã societatea pluralistã
multiculturalã, învaþã de la alþii.

8. Coopereazã cu alþii, spre
binele tuturor.

9. Nu ameninþa ºi nu folosi forþa
împotriva altora pentru o
cauzã nedreaptã.

10. Fii deschis, acceptã-i ºi inte-
greazã-i pe ceilalþi care
aderã la cele de mai sus.

Este greu de spus în ce mãsurã
românii aderã la toate aceste
valori europene. Pentru a nu
risca simple supoziþii personale,
o sã încercãm sã schiþãm o
imagine a Europei ºi valorilor
sale adiacente, aºa cum reiese
din diferite sondaje de opinie.
Astfel, cel mai adesea, pentru
români UE e asociatã în primul
rând cu o doritã bunãstare 
economicã (locuri de muncã mai
bine plãtite, creºterea 
investiþiilor), cu libertatea 
de miºcare sau, adesea, 
cu o creºtere a capacitãþilor 
de apãrare a þãrii. Procentul
celor care cred cã integrarea în
UE va creºte eficienþa instituþiilor
statului, cã va scãdea corupþia
sau cã se va asista la o 
accentuare a diferenþelor sociale
dintre bogaþi ºi sãraci este mai
curând scãzut.

Pe de altã parte, cea mai impor-
tantã valoare pentru români
rãmâne credinþa în Dumnezeu,
iar atitudinea aceasta e întâlnitã
atât în cazul locuitorilor de la
sate, cât ºi a majoritãþii tinerilor.
De asemenea, românii au mai
multã încredere în familie decât
în instituþii, participã rar la acþiuni
civice ºi nici nu au un spirit antre-
prenorial ieºit din comun. 
În schimb, sunt cel mai adesea
nemulþumiþi de democraþia din
þara lor, ca ºi de modul în care
funcþioneazã economia de piaþã. 
Nu în cele din urmã, românii au
o atitudine destul de puþin 
tolerantã faþã de cei diferiþi de ei.
Astfel, cred în majoritate cã
minoritãþile au exact atâtea 
drepturi de câte au nevoie, ori ar
prefera sã nu aibã un vecin de
altã etnie decât cea majoritarã.
Putem concluziona cã românii nu
prea respectã decalogul valorilor
europene propus mai sus? Într-o
oarecare mãsurã, cam aºa par
sã stea lucrurile. Însã diferenþele
de atitudine ce încã existã nu au
cum sã excludã România dintr-o
Uniune Europeanã ce îºi gãseºte
forþa tocmai în diversitate. Iar
dacã România nu a aderat încã
la întregul set de valori ce stã la
baza UE, acest lucru nu 
înseamnã cã nu o va putea face.

Cooperarea 
cu parlamentele
naþionale
Parlamentul European informeazã
regulat parlamentele naþionale în
legãturã cu activitãþile sale.
Anumite comisii invitã adesea
membri ai parlamentelor
naþionale la întâlniri pentru 
a discuta propunerile legislative
ale Comisiei.

Procesul legislativ
Procesul legislativ la care 
contribuie Parlamentul, Comisia 
ºi Consiliul poate îmbrãca mai
multe forme: 
Codecizia este procesul prin care
Consiliul ºi Parlamentul adoptã
legislaþia propusã de Comisie.
Parlamentul ºi Consiliul trebuie 
sã cadã de acord asupra unui 
text identic.
Cooperarea desemneazã situaþia
în care Consiliul poate adopta, cu
sprijinul Parlamentului ºi în urma
unei propuneri a Comisiei, o 
propunere. Dar Consiliul poate sã
treacã ºi peste o respingere din
partea Parlamentului dacã
voteazã în unanimitate.
Alte forme de decizie mai puþin
folosite sunt consultarea ºi 
asentimentul, dar existã ºi situaþii
în care Parlamentul poate fi exclus
din procesul de luare a deciziilor.

Sursa: Minicipalitatea oraºului Strasbourg

Josep Borrell Fontelles, 
preºedintele Parlamentului European

STOP-CADRUCe înseamnã sã fii european?

Tratatul de la Amsterdam; sursa: CE

Sursa: PE
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11la sfat cu cititorii
CINCI ÎNTREBÃRI DESPRE FINANÞÃRI

În acest numãr rãspund experþii Monica Dumitriu
ºi Bogdan Zaval, de la Compartimentul de 
integrare europeanã al Camerei de Comerþ ºi
Industrie Bucureºti (www.ccib.ro/eurojurnal).

1. Construirea unei pensiuni destinate 
turismului rural (Viorica): „Am un teren de 2.500
mp într-o zona mirificã la poalele pãdurii. Aº dori sã 
construiesc o pensiune destinatã turismului rural. Nu
am bani pentru o astfel de investiþie. Cum pot obþine
fonduri nerambursabile pentru realizarea acesteia? 
Am fost la bancã ºi nu pot obþine creditul necesar.
Desfãºurãm o activitate la nivel mic, comerþ cu amãnun-
tul, nu avem salarii sã putem lua credite de nevoi per-
sonale. Pentru noi cum s-ar rezolva problema?“
Rãspuns: Pentru realizarea de pensiuni agroturistice
se pot accesa fondurile SAPARD, Mãsura 3.4
(www.sapard.ro). Pentru a putea beneficia de acest tip
de finanþare, în primul rând, trebuie sã întocmiþi docu-
mentaþia necesarã ºi sã dispuneþi de cei 50%
reprezentând cofinanþarea, la depunerea proiectului.
Din câte am înþeles, dumneavoastrã nu dispuneþi de
aceºti bani, iar banca nu vã poate da credit pentru cã
nu aveþi suficiente venituri ºi garanþii. Soluþia pentru a
obþine creditul bancar este sã apelaþi la Fondul de
Garantare a Creditului Rural, care, în cazul Proiectelor
SAPARD, garanteazã 100 % investiþia.
Paºii pe care trebuie sa-i faceþi pentru a obþine garanþia
sunt: întocmirea proiectului conform Ghidului Mãsurii
3.4, depunerea documentaþiei la bancã pentru
obþinerea creditului, depunerea documentaþiei la
Fondul de Garantare a Creditului Rural (FGCR) pentru
garantarea creditului.
În urma primirii rãspunsului favorabil de la FGCR,
banca va acorda creditul solicitat de cãtre dumneav-
oastrã prin emiterea unei Scrisori de confort.
2. Înfiinþarea unei ferme (Dl. Chernea): „Pentru
înfiinþarea unei ferme ai nevoie de proiecte, avize, 
comisioane la bancã, iar costul acestora se ridicã la
aproximativ 35.000 euro. Întrebare: de unde se pot
obþine aceºti bani? Este vreo bancã dispusã sã acorde
asemenea credite? Vã mulþumesc.“
Rãspuns: Cheltuielile cu proiectarea, avizele ºi autori-
zaþiile necesare sunt eligibile la Programul SAPARD.
Tot ceea ce trebuie sã faceþi este sã prevedeþi aceste
cheltuieli în bugetul proiectului. Pentru a obþine credit,
vedeþi rãspunsul anterior.
3. Fermã de vaci (Artinel): „Sunt interesat cum pot
sã fac o fermã de 35 vaci.“
Rãspuns: Pentru realizarea unei ferme de vaci puteþi
accesa Fondurile SAPARD, Mãsura 3.1. Informaþii
gãsiþi pe site-ul www.sapard.ro  
4. Cum învãþ despre fonduri (Cornel Rizea):
„Cum se poate învãþa cum se acceseazã fondurile
europene atât acum, în 2006, cât ºi dupã aderare?“
Rãspuns: Pentru a vã informa despre cursuri privind
elaborarea de proiecte în vederea accesãrii fondurilor
europene, cursuri care se vor desfãºura în perioada ime-
diat urmãtoare, vã recomandãm sã accesaþi urmãtoarele
pagini web, de exemplu: www.ccib.ro/eurojurnal secþi-
unea Activitãþi CCIB sau www.fdsc.ro secþiunea Cursuri.
5. Spital municipal (Adi-lugoj): „Un spital 
municipal ar putea obþine o finanþare? Este un spital un
beneficiar eligibil?“
Rãspuns: Domeniile ºi activitãþile care vor fi finanþate
prin Fondurile Structurale vor fi foarte diverse. Condiþiile
de accesare a finanþãrilor vor fi precizate în ghiduri.
Pentru a vã forma o idee despre obiectivele, prioritãþile ºi
mãsurile Programelor Operaþionale menþionate în inter-
viu, pe care va trebui sa le luaþi în considerare atunci
când elaboraþi proiectul prin care solicitaþi finanþare,
puteþi studia documentele disponibile pe site-urile insti-
tuþiilor care vor gestiona programe: Ministerul Muncii,
Solidaritãþii Sociale ºi Familiei (www.mmssf.ro), Minis-
terul Integrãrii Europene (www.mie.ro), prin agenþiile de
dezvoltare regionalã, Ministerul Economiei ºi Comerþului
(www.minind.ro), Ministerul Mediului ºi Gospodãririi
Apelor (www.mappm.ro), Ministerul Educaþiei ºi Cerce-
tãrii (www.edu.ro). [Detalii despre instituþii gãsiþi în Manu-
alul Fondurilor Structurale, pagina 3, euROpeanul] 
În cazul de faþã, de interes ar fi programele pentru dez-
voltare regionalã sau pentru dezvoltarea resurselor
umane, fãrã a exclude ºi alte posibilitãþi. Pentru cã se
vorbeºte tot mai des despre experienþa þãrilor în care
finanþãrile prin Fondurile Structurale sunt funcþionale de
mult timp, puteþi vedea ce tipuri de proiecte au fost
finanþate pânã acum în Uniunea Europeanã prin con-
sultarea bazei de date, în limba englezã, francezã sau
germanã, pe site-ul DG Region: http://ec.europa.eu/
regional_policy/projects/stories/index_en.cfm.

Notã: Întrebãrile de mai sus  au fost adresate plat-
formei de consultanþã on-line a site-ului EurActiv.ro
în perioada martie-iunie 2006 (Vezi secþiunea
Finanþare, la www.euractiv.ro). 

Consultanþii agreaþi de euROpeanul vor rãspunde 
întrebãrilor dvs. despre finanþãri. Aºteptãm sã le adresaþi
pe e-mail la europeanul@chelgate.ro sau pe adresa
euROpeanul Chelgate România, Str. Dr. Romniceanu, 
nr. 7, Bucureºti, sector 5, cu precizarea „pentru
euROpeanul“. 

Programul Europa include un
concurs menit sã impulsioneze
tinerii sã se informeze despre
drepturile, obligaþiile ºi 
oportunitãþile pe care le vor
avea odatã cu aderarea
României la Uniunea
Europeanã.

Iulia Munteanu, 
consilier integrare europeanã MIE

Dupã succesul înregistrat anul 
trecut, Ministerul Integrãrii
Europene, în  parteneriat cu
Ministerul Educaþiei ºi Cercetãrii ºi
cu Autoritatea Naþionalã pentru
Tineret, a continuat programul
„Europa în ºcoalã”, dedicat creºterii
nivelului informaþional pe teme
europene, în rândul cadrelor didac-
tice din învãþãmântul preuniversitar
din mediul rural. Programul a fost
completat,  în acest an, cu o nouã
dimensiune: un concurs pe teme
europene dedicat elevilor din 
clasele a IX-a ºi a X-a.  Dacã în
2005 au fost acoperite 10 din
judeþele þãrii (Braºov, Cluj, Timiº,
Ilfov, Constanþa, Mureº, Galaþi, Iaºi,
Dâmboviþa, Dolj), în 2006  progra-
mul a ajuns deja în Hunedoara,
Neamþ, Suceava, Tulcea urmând
ca în lunile octombrie ºi noiembrie
sã poposeascã în Sibiu, Bihor, 
Alba ºi Mehedinþi. 
Seminariile pe teme europene,
dedicate profesorilor din mediul
rural, au ca scop facilitarea 
accesului cadrelor didactice ºi, prin
intermediul lor, ºi al elevilor, la 
informaþii de bazã despre istoricul,
instituþiile ºi principalele politici ale
Uniunii Europene, despre cetãþenia
europeanã ºi dimensiunea 
europeanã a educaþiei. Sunt, de
asemenea, analizate oportunitãþile
de finanþare pentru învãþãmântul
pre-universitar ºi impactul 

procesului de integrare europeanã
asupra sistemul educaþional 
românesc. Într-o primã etapã 
seminariile vor fi organizate ºi
susþinute de specialiºti din
Ministerul Integrãrii Europene. 
În etapa a doua seminariile vor fi
multiplicate la nivelul fiecãrui judeþ
fiind susþinute de inspectorii de 
specialitate ºi profesorii metodiºti
participanþi la seminarul de 
informare din prima etapã. 
Se doreºte, astfel, multiplicarea
informaþiei la nivelul fiecãrui judeþ,
astfel încât sã cuprindã totalitatea
învãþãtorilor/institutorilor, profeso-
rilor de cultura civicã, profesorilor
de ºtiinþe socio-umane de la nivel
liceal ºi consilierii educativi din
mediul urban ºi din cel rural. 

Concursul interliceal constã în
întrebãri tip grilã  pe teme legate de
Uniunea Europeanã ºi de procesul
de aderare a României la UE. 
La fiecare concurs participã trei
echipe fiecare fiind formatã din câte
5 elevi.  Premiile constau în tabere
la mare, enciclopedii, cãrþi despre
Uniunea Europeanã oferite de
Ministerul Integrãrii Europene ºi
Autoritatea Naþionalã pentru
Tineret.  Obiectivul concursului 
este de a impulsiona tinerii sã se
informeze despre drepturile, 
obligaþiile ºi oportunitãþile pe care 
le vor avea odatã cu aderarea
României la Uniunea Europeanã,
astfel încât din 2007 sã-ºi poatã
exercita pe deplin calitatea de
cetãþean european.

Reîncepe programul
„Europa în ªcoalã“
Nu va lipsi un concurs pentru liceeni cu întrebãri tip grilã

Vrei informaþie? 
Sunã la „ALO, EUROPA!“
Ministerul Integrãrii Europene a lansat linia verde Alo, Europa!,
care poate fi accesatã la numãrul de telefon 080 080 2007, de
cãtre toþi cei care doresc informaþii despre Uniunea Europeanã
sau despre procesul de aderare a României.
Primul program al Ministerului Integrãrii Europene care a vizat
informarea generalã a publicului în legãturã cu integrarea
europeanã a fost Euro-Dispecer, derulat în parteneriat cu TVR în
perioada aprilie 2004 - iulie 2006.
Începând cu 18 septembrie a.c. a fost înfiinþat serviciul de call-
center „Alo, Europa”. Acesta este o linie telefonicã gratuitã, la
nivel naþional, iniþiatã de Ministerul Integrãrii Europene, cu
numãrul de apel gratuit: 080.080.2007. Acest serviciu rãspunde
solicitãrilor de informaþii privind Uniunea Europeanã ºi procesul
de integrare.
Întrebãrile ºi rãspunsurile transmise pânã acum prin Programul
Euro-Dispecer ºi prin Punctul de informare al MIE constituie
nucleul bazei de date cu informaþii pentru call-center. Astfel, oper-
atorii call-center-ului vor putea oferi, pe loc, rãspunsul la întrebãri.
Serviciul nu se doreºte a fi unul exhaustiv, de aceea dacã
rãspunsul nu existã în baza de date, operatorii vor înregistra
datele de contact ale apelantului ºi vor trimite rãspunsul, în scris,
la domiciliul acestuia, în termen de aproximativ 10 zile lucrãtoare,
sau prin e-mail, dacã apelantul are acces la internet. Pentru a
oferi rãspunsuri cât mai concrete a fost creatã o reþea de experþi
cu reprezentanþi din MIE, celelalte ministere precum ºi din alte
institutii care vor furniza rãspunsuri pe domenii de referinþã. Toate
rãspunsurile nou transmise, vor fi introduse în timp real în baza
de date. 
Serviciul de call-center cu apel gratuit oferã rãspunsuri la între-
bãrile adresate de public pânã la 20 decembrie 2006, timp de 5
zile pe sãptãmânã, de luni pânã vineri, între orele 9.00-17.00,
prin telefon, în scris sau prin e-mail, conform informaþiilor reunite
în baze de date.
Sursa: Ministerul Integrãrii Europene

(urmare din pagina 1)
Proiectul integrãrii europene ºi euro-
atlantice a României a avut ºi un
efect negativ asupra României, pen-
tru cã a oferit un proiect politic de-a
gata – prêt à porter – scutind clasa
politicã ºi elita intelectualã de nevoia
de a judeca singure ceea ce este de
fãcut pentru România, atât în domenii
specifice, cât ºi în legãturã cu o viziu-
ne de ansamblu asupra evoluþiei þãrii
pe termen lung. Astfel, s-a aºteptat
ca integrarea europeanã sã rezolve
cumva problemele ruralului româ-
nesc, ale justiþiei sau administraþiei
româneºti º.a.m.d. În aceste
momente, când mai sunt puþine zile
pânã la aderare, cred cã este timpul
pentru trasarea conturului unui proiect
politic românesc. Clasa politicã
româneascã ar trebui sã proclame un
numãr de idealuri care sunt ale ei ºi
ale naþiunii ei, mai degrabã decât
fãcute de-a gata, importate, copiate
sau asumate prin ricoºeu. Idealuri pe
termen lung, dar cu termene precise
(sã zicem, în termen de 10 ani), de
naturã sã facã o diferenþã în viaþa
oamenilor, precum: reducerea
corupþiei ºi schimbarea mentalitãþii
clasei politice; îmbunãtãþirea mediului
de afaceri; dezvoltarea infrastructurii,
în special în mediul rural; facilitarea

accesului la sistemul de învãþãmânt,
în special pentru categoriile defa-
vorizate economic; îmbunãtãþirea sis-
temului administraþiei publice ºi de
justiþie pentru asigurarea respectãrii
principiilor democratice ºi a statului
de drept, a drepturilor fundamentale
ºi ale minoritãþilor, precum ºi a exis-
tenþei ºi funcþionãrii României ca stat
modern într-o lume cu un grad
crescând de globalizare. Unele dintre
aceste idealuri sunt cu siguranþã real-
iste, pentru altele trebuie muncit din
greu. Ceea ce este important este ca
ele sã fie formulate la modul cel mai
serios ºi credibil, astfel încât sã poatã
fi dezbãtute la nivel naþional, sã intre
în conºtiinþa publicã, sã devinã ofertã
electoralã ºi, ca obligaþii asumate de
cãtre politicieni, un proiect al întregii
naþiuni. Rolul fundamental al acestui
proiect este ca România sã îºi
învingã cel mai împovãrãtor complex
al sãu, acela al neîncrederii în sine.
Cred cã acesta este cel mai impor-
tant mesaj pe care vi-l pot transmite:
cã sunteþi oameni liberi ºi respons-
abili de destinul dumneavoastrã ºi al
acestei þãri, cã Europa este un con-
text favorabil care vã va ajuta enorm,
dar cã Europa nu poate trãi ºi face
performanþã în locul dumneavoastrã,
al românilor.

Mai sunt 
nici 90 de zile...

Fotografii: MIE
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Aici poate sta o fotografie realizatã
de dumneavoastrã. Cele mai intere-
sante sau inedite fotografii care sur-
prind realitãþile unei Românii în
prag de aderare sau ale Uniunii
Europene în general, vor fi publi-

cate în paginile euROpeanul. Dintre
acestea, una va fi premiatã de cãtre
redacþie cu un premiu-surprizã, pe
care îl vom anunþa în unul dintre
numerele viitoare. Puteþi înscrie la
concurs fotografiile prin simpla lor

trimitere pe e-mailul
europeanul@chelgate.ro sau pe
adresa euROpeanul, la: Chelgate
România, Str. Dr. Romniceanu nr. 7,
Bucureºti, sector 5, cu precizarea
„pentru euROpeanul”.

La noi
Episodul 1: Þuica ºi zaibãrul

Euro-mitul este o specie aparte de
zvon, care se hrãneºte din neºtiinþã
ºi se îngraºã din îngrijorãrile oame-
nilor obiºnuiþi. Euro-mitul este un
zvon despre Uniunea Europeanã,
care se dovedeºte neadevãrat deºi,
uneori, el are o bazã realã. Chiar
dacã tabloidele din Marea Britanie
au dus euro-mitul pânã la nivel de
artã, el ºi-a fãcut loc peste tot. Desi-
gur, ºi în România, unde tradiþia
zvonurilor existã, ca ºi la noi, de mi-
lenii. Existã o regulã a zvonurilor,
care spune cã un zvon va circula cu
atât mai rapid ºi va prinde cu atât
mai bine, cu cât se referã la un
subiect „dureros“. ªi ce subiect mai
dureros pentru români decât... pro-
dusele alcoolice tradiþionale!

Mit: Aderarea la Uniunea
Europeanã va face sã disparã
zaibãrul ºi cãpºunica.

Realitate: Uniunea Europeanã in-
terzice doar anumite tipuri de vii hi-
bride. România a obþinut în nego-
cieri ca numai 30 de mii de hectare
sã fie înlocuite. Înlocuirea se va face

pânã la sfârºitul lui 2015 (la sfârºitul
unei perioade de tranziþie de 8 ani).
Viile hibride plantate pe suprafeþe
mai mici de 0,1 ha nu trebuie înlo-
cuite, dacã producþia e destinatã
consumului familial, ºi nu comercia-
lizãrii. Este în interesul României sã
producã pentru comercializare vin
de calitate, obþinut din soiuri nobile.

Mit: Nu vom putea vinde þuica
ºi pãlinca pe piaþa UE.

Realitate: În negocieri, România a
obþinut recunoaºterea ºi protecþia
denumirilor de origine ºi geografice
pentru mai multe tipuri de bãuturi
(pãlincã, þuicã, horincã, turþ). Alte
mãrci româneºti mai pot fi încã înre-
gistrate pânã la data aderãrii ºi dupã.
(Pentru detalii, vã rugãm sã consul-
taþi ºi rubrica specializatã Brand ro-
mânesc la export din paginile 6-7.)

Mit: Vom plãti alcoolul pentru
consum propriu la acelaºi preþ
cu cel din magazin.

Realitate: În Uniunea Europeanã,
pentru a descuraja consumul de al-
cool, se percepe acelaºi nivel al ac-
cizelor pentru alcool, indiferent
dacã este produs pentru consumul
propriu sau pentru comercializare.

România a obþinut în negocieri o
derogare, dupã data aderãrii: astfel,
pentru mai puþin de 50 l de alcool
din fructe destinat autoconsumului,
fiecare gospodãrie va plãti 50% din
acciza pe an.

Mit: Dupã aderarea la UE,
românii nu vor mai putea bea
þuica preparatã de ei.

Realitate: Românii îºi vor putea
prepara þuica, însã trebuie sã se
înregistreze legal ºi sã îndeplineas-
cã standardele de igienã ºi protecþie
a consumatorului. Acestea sunt
mãsuri pe care UE le ia pentru a
împiedica producerea alcoolului pe
piaþa neagrã.

La britanici:
Britanicii au fost foarte îngrijoraþi
atunci când s-a zvonit cã UE plãnu-
ieºte sã interzicã sticlele de gin pã-
trate cu unele rotunde, pentru a asi-
gura uniformitatea pe piaþa euro-
peanã. Oficialii europeni nu au luat
niciodatã în discuþie astfel de pla-
nuri. Pornind de la o iniþiativã euro-
peanã de liberalizare a unitãþilor de
mãsurã, britanicii au reacþionat pa-
sional atunci când au aflat cã „nu vor
mai avea voie“ sã foloseascã pinta,
mãsurã tradiþionalã pentru lapte, dar
ºi pentru bere. De fapt, iniþiativa
avea ca scop eliminarea de reguli
inutile, nu introducerea unora noi.
Un alt zvon care i-a tulburat pe bri-
tanici a fost acela conform cãruia
urma sã fie interzisã vânzarea de
bãuturi alcoolice în timpul sãp-
tãmânii, în super-marketuri ºi loca-
luri nelicenþiate. Ce-i drept, credem
cã o asemenea idee ar fi tulburat pe
oricine, noroc cã nu s-a confirmat.

Sursa: MIE
Selecþie ºi prelucrare de 
Adrian Lungu
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Românul ºi euro-mitul Cât de bine
cunoºti
Uniunea
Europeanã?
Câþi membri are
Parlamentul
European?
� 372
� 732
� 237

Preºedintele Comisiei
Europene este:
� Jose Manuel Barroso
� Josep Borrell Fontelles
� Guenter Verheugen

România a semnat 
Tratatul de Aderare
la Uniunea
Europeanã pe:
� 14 aprilie 2006
� 22 mai 2005
� 25 aprilie 2005

Care dintre 
urmãtoarele þãri 
sunt toate candidate 
pentru aderarea 
la UE?
� Turcia, Macedonia, Croaþia
� România, Bulgaria, Croaþia
� Elveþia, Norvegia, Islanda

Ce þarã deþine
preºedinþia Uniunii
Europene în a doua
parte a lui 2006?
� Austria
� Finlanda
� Germania

Adrian Lungu

Urmãriþi numãrul viitor 
pentru rãspunsurile corecte. 

� 5 octombrie – Conferinþã de presã pentru
prezentarea rezultatelor sondajului de opinie privind
impactul Agendei Europa 2006-2007 organizatã de
Ministerul Integrãrii Europene ºi Fundaþia Generation
Europe.
Sondajul prezintã opiniile a 24 de mii de tineri români
despre aderarea la Uniunea Europeanã, despre
impactul pe care aceasta îl va avea asupra viitorului
lor, precum ºi care sunt aspiraþiile acestora. La eveni-
ment vor participa Anca Daniela Boagiu, ministrul
Integrãrii Europene, Jonathan Scheele, ºeful Delegaþiei
Comisiei Europene în România, Cezar Birzea, 
directorul Institutului de ªtiinþe Economice ºi Marina
Sturdza, consultant regional al Fundaþiei Generation
Europe. Bucureºti, Hotel Hilton Athenee Palace.

� 5-6 octombrie – Forum PROFINN Sinaia „Cum sã
ne pregãtim pentru Fondurile Structurale?“
Global Services Group, în parteneriat cu Federaþia
Autoritãþilor Locale din România, Asociaþia Municipiilor
din România ºi Asociaþia Comunelor din România,
organizeazã Forumul „Cum sã ne pregãtim pentru
Fondurile Structurale?“ Sinaia, Hotel Mara pentru
Muntenia ºi Dobrogea, www.profinn.ro 

� 5 octombrie – Conferinþa asupra dezvoltãrii legis-
laþiei pentru companii, Helsinki, Finlanda. Cei 200 de
invitaþi ai conferinþei vor fi reprezentanþi ai instituþiilor
publice responsabile pentru legislaþia referitoare la
mediul de afaceri din statele membre, reprezentanþi ai
companiilor de pe piaþa unicã europeanã, grupuri de
lobby, comunitãþi ºtiinþifice, etc. Teme principale pe
agendã: competitivitatea în piaþa unicã europeanã.
http://www.eu2006.fi

� 6 octombrie – Institutul European din România
organizeazã împreunã cu British Council o conferinþã
susþinutã de Neill Nugent de la Manchester
Metropolitan University – The Future of the European
Union: Opportunities and Challenges. Persoana de
contact: Gilda Truicã, Coordonator de proiect IER
(gilda.truica@ier.ro). Pentru înscrieri la eveniment:
afaceri@ier.ro. 

� 6 octombrie – Locuri de muncã mai sigure, mai
sãnãtoase ºi mai productive, seminar organizat de
Camera de Comerþ ºi Industrie Braºov prin Euro Info
Centre RO825, Braºov, România. Seminarul se
adreseazã întreprinderilor mici ºi mijlocii ºi reprezintã o
oportunitate de a cunoaºte cum pot fi asigurate 
cerinþele din legislaþia existentã ºi viitoare privind 
securitatea ºi sãnãtatea în muncã. Teme principale pe
agendã: dezbatere pe tema Iniþiativei pentru Locuri de
Muncã Sãnãtoase lansatã de Agenþia Europeanã 
pentru Securitate ºi Sãnãtate în Muncã în luna iunie.
Detalii: Ioana Groza; Laura Oltianu, 
e-mail: eicbv@ccibv.ro, euroinfo@ccibv.ro;
http://hwi.osha.europa.eu sau http://eic.ccibv.ro

� 10 Octombrie – Seminar organizat de MIE în
parteneriat cu CCIR pentru oamenii de afaceri cu tema
“Politici sociale”.

� 19 Octombrie – Forum PROFINN Gura
Humorului: „Cum sã ne pregãtim pentru Fondurile
Structurale?“
Global Services Group SRL în parteneriat cu Federaþia
Autoritãþilor Locale din România, Asociaþia Municipiilor
din România ºi Asociaþia Comunelor din România, 
organizeazã Forumul „Cum sã ne pregãtim pentru Fon-
durile Structurale?“ Forumul se va desfãºura pe durata
a douã zile, sub forma unor sesiuni regionale, cu par-
ticiparea instituþiilor administraþiei centrale ºi locale ºi a
unor parteneri din domeniul financiar-bancar. 

� 19 - 20 octombrie – Gura Humorului, Best
Western Bucovina pentru Moldova www.profinn.ro

� 24 octombrie – Denis Deletant susþine dezbaterea
lunarã din seria Invitaþii IER la Infoeuropa: România în
Europa, organizatã de Institutul European din România
în colaborare cu Centrul Infoeuropa. Seria Invitaþii IER
la Infoeuropa îºi propune, pe de o parte, sã analizeze
cele mai actuale subiecte-cheie europene ºi, pe de altã
parte, sã stimuleze conturarea unor viziuni româneºti
privind principalele orientãri din cadrul Uniunii
Europene ºi fundamentarea unui set de opþiuni
naþionale în viitoarea arhitecturã politicã ºi instituþionalã
europeanã. Dezbaterile au loc la sediul Centrului
Infoeuropa din Bucureºti, Calea Victoriei 88. Temele
sunt anunþate cu douã sãptãmâni înaintea fiecãrui
eveniment pe website-ul proiectului: http://www.infoeu-
ropa.ro/ jsp/page.jsp?cid=10730&lid=1. Persoane de
contact: Gilda Truicã, Coordonator de proiect IER
(gilda.truica@ier.ro), Mãdãlina Barbu, Information
Officer, Centrul Infoeuropa (madalina.barbu@infoeu-
ropa.ro).

Sursa: MIE, eu-ro Newsletter-ul 
Guvernului României.
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Proteste ale fermierilor în faþa Parlamentului
European, Strasbourg, 16 mai 2006
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